In dieser Ausgabe:

172 Aufgaben mit ausfiihrlicher Losung -
umfassende Olympiade- Informationen

Liebe Madchen und Jungen!

Mit der jetzigen, der 12. Ausgabe
der ,Mathe-LVZ“ wenden wir uns
einer besonderen Form der Forde-
rung der Mathematikexperten zu:
den Mathematikolympiaden.

Aber gleich den sportlichen
Olympiaden kann die Spitze der
Konner nur aus einem breiten Re-
servoir guter Mathematiker hervor-
gehen. Deshalb gilt es, all unseren
Schiilern mit den vielfiltigsten For-
men und Mitteln ein gubes mathe-
matisches Grundwissen zu vermit-
teln, jhren DenkprozeB zu schulen.

Die ,Leipziger Volkszeitung trigt
seit nunmehr iiber 10 Jahren durch
ihre ,Mathe-LVZ“ dazu bei, Inter-
esse fiir das Schwerpunktfach zu
wecken, Bediirfnisse zu wecken so-
wie Begabungen und Talente 2zu
fordern. Viel Kleinarbeit hat die
vorliegende Mathe-LVZ, die zwolfte
in ununterbrochener Reihenfolge, ge-
kostet, aber auch zahlreiche schone
Erinnerungen an eine langfristige
kontinuierliche auBlerunterrichtliche
Arbeit geweckt. Damit ist die Ge-
samtauflage aller Hefte auf iiber
eine Million gestiegen. Hervor-
ragenden Anteil hat der Verdiente
Lehrer des Volkes Johannes Leh-
mann an dem Inhalt und der ge-
samten Gestaltung aller bisher er-
schienenen Ausgaben; er suchte
sténdig nach neuen Wegen, sie un-
seren Schiilern interessant und lie-
benswert zu machen.

Johannes Lehmann war auch da-
bei, als im Juni 1960 in der Messe-
stadt Leipzig die 1. Mathe-Olympiade
stattfand., Seitdem ist diese Form
des mathematischen Wettstreites
eine schone Tradition geworden.

Und sie hat wesentlich dazu bei-
getragen, daB die DDR auch bei den
internationalen Mathematik-Olym-
piaden immer besser vorangekom-
men ist.

Die im neuen farbenfreudigen Ge-
wand vorliegende 12. ,Mathe-LVZ*
bietet Olympiade-Aufgaben und de-
ren ausfithrliche Losungen. Sie
sind so ausgewihlt, daB sie auch
fiir den Unterricht jeder Klassen-
stufe einsetzbar sind und das Inter-
esse am Knobeln iiber mathema.
tische Probleme wecken.

Die neue ,Mathe-LVZ“ stellt ehe-
malige Olympia-Teilnehmer vor und
berichtet wvon ihrer Entwicklung
sie enthdlt Statistiken tiber von der
DDR errungene Medaillen und
Plitze bei den internationalen
Olympiaden und 1dBt hinter die Ku-
lissen eines solchen Wettbewerbes |
mit seinen vielfachen Auswertungs-, :
Korrektur- und Uberwachungs-
arbeiten blicken. Und nicht zuletzt
gibt sie mit ihrem Preisausschrei-
ben die Moglichkeit, mathematische
Probleme zu losen.

Mit dieser Ausgabe wollen wir
unseren Gdésten, die im Juli 1974 zur
XVI. Internationalen Mathematik-
olympiade in unsere Republik nach
Erfurt kommen, zeigen, daB die
1960 begonnene auBlerunterrichtliche
Arbeit in unserer Republik gut vor-
angekommen ist und wir ein ernstes
Wort bei der Vergabe der Medail- {
len und Titel mitsprechen wollen.

Unsere ,Mathe-LVZ“ iiberreichen
wir ihnen als Ausdruck unserer
Liebe zur Mathematik. Allen Schii-
lern unserer Republik geben wir sie
anldBlich des 25. Jahrestages der
Pionierorganisation ,Ernst Thil-
mann“ in die Hand mit den besten
Wiinschen fiir weitere gute Erfolge
auf mathematischem Gebiet!
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Schiiler der Klassenstufe 6 bei der Arbeit

Der XVL. Internationalen
Mathematikolypiade entgegen

Im Juli 1974 ist die Deutsche Demokratische Republik
Gastgeber der XVI. Internationalen Mathematikolympiade.
Die LEIPZIGERER VOLKSZEITUNG griiBt alle Teilnehmer;
uUberreicht ihnen diese Zeitung als Geschenk

und wiinscht viel Erfolg!

Redaktion und Verlag der
LEIPZIGER VOLKSZEITUNG




{ Vor dem Zirkuszelt stehen Schiler
siner ersten Klasse. Die Kinder haben sich
u zweien aufgestellt. Die Lehrerin gibt
mmer 2 Eintrittskarten aus. An die Mad-
‘hen verteilt sie viermal 2 Karten und an
lie Jungen fiinfmal 2 Karten. Fragen:

) Wieviel Madchen wollen in den Zirkus?
») Wieviel Jungen stehen vor dem Zirkus?
:) Wieviel Kinder erhalten von der Leh-
erin eine Eintrittskarte?

% Ich denke mir eine Zahl a und addiere
2. Das Ergebnis ist um 1 kleiner als 16.
frage:

Nelehe Zahl muBt du fir a einsetzen?

3 Im Tafelkasten liegt weile und blaue
Kreide. Zusammen sind es 6 Stick. Es
siind doppelt soviel Stiick weile Kreide
vie blaue Kreide. Nimm 6 Stabchen und
srobiere, wieviel Stiick von jeder Sorte
m Kasten liegen!

i Suche immer zwei Zahlen, deren Sum-
ne gleich 11 ist! Schreibe die Zahlen in
lie leeren Kastchen!

Schreibe jede Zahl nur einmal!

O0-+0- »

'D-}-D: 1
] =
D+D= 11

» Der Schulgarten erhilt einen neuen
Jrahtzaun. Von einem Pfahl zum anderen
st immer 1 Meter Abstand. 8 Meter Zaun
iind bereits fertiggestellt. g

Wieviel Pfihle wurden bisher gebraucht?

6 Wer kann es?

Von den folgenden 5 Zahlen sollen 2 Zah-
len gestrichen werden. Die Summe der
cestlichen Zahlen soll 10 ergeben.

Die Zahlen heiflen: 1, 2, 2, 5, 7.

Probiere und rechne!

Statistik --- Statistik

7 Addiere a zur Zahl 7! Die Summe soll
kleiner als 10 sein. Wie groB kann a
sein?

8 Zwei Vogel sitzen auf einer Stange 8 m
voneinander entfernt. Jetzt hiipft der
eine Vogel 1 Meter auf den anderen zu.
Der andere Vogel hiipft dann 2 Meter auf
den ersten zu. Wie weit sind die beiden
Vogel jetzt voneinander getrennt?

Figuren, die du kennst!

10 Zum Streichen des Gartenzaunes
kaufte Vater 2 Dosen mit weiBer Farbe.
Er kaufte 2 Dosen mit griiner Farbe mehr
als Dosen mit weiler Farbe.

Wieviel Dosen Farbe kaufte Vater zu-
sammen?

11 Die Pioniere der 1.Klasse treiben
Sport. Es kommen 15 Méadchen und 9 Jun-
gen.

Wieviel Madchen mehr als Jungen kamen
zum Sport?

12 Junge Pioniere mochten einer Paten-
brigade eine Freude bereiten. 8 Pioniere
fertigen ein Album an, und 9 Pioniere be-
kleben es mit schonen Bildern.

Wieviel Pioniere sind an dem Geschenk
beteiligt ?

13 Zeichne ein Quadrat, ein Dreieck und
einen Kreis! Schneide diese aus und klebe
sie aufeinander, so daB ungefihr die
abgebildete Figur entsteht!

14 Vierzehn Pioniere waren im Puppen:
theater und fuhren mit dem Busnach Hau-
se. Zuerst stiegen 5 Pioniere aus und dann
noch 4. Wieviel Pioniere waren noch im
Bus?

15 Peter und Uwe bauen gemeinsam ein
Haus. Peter hat noch 9 Steine. Uwe hat
noch 7 Bausteine.
Mit wieviel Bausteinen kénnen Peter und
Uwe weiterbauen ?

16 Von x subtrahiere 7! Das Ergebnis ist
8. Schreibe die Gleichung!
Wie heifit die Zahl x?

Bilanz unserer Erfol
bei den Internationalen
o .
Mathematik-Olympiaden
(von Schiilern der DDR errungene Medaillen)
JAHR| GASTGEBERLAND| IMO |1. PREIS|2 PREIS|3 PREIS!
1950] s AumanEn [ - = >
1960| sr AUMANEN ] v i iy
1961| uncamiscre VR m 0 = 1
1962| cssn v 5 1 e
1963| VR POLEN v = 57 3
1964 | udssn vi s 1 2
1965| oon ", (6 s 2 3
1966 v euLcAREN Vi 3 3 an
1967 | srR JucOSLAWEN X 3 3 1
1968 | wassn X 5 3 =
69| sn mumanEn i - 4 4
1970 | uncamscre va Xt 1 2 4
07| cssn Xl 1 1 4
1972 v poEN XV 1 3 4
1973 | usssh XV . 3 4
1974 | oon XVi

| Preistrager der XV. IMO

Punkte 1 Preis. 2. Preis | 3.Preis

Sowjetunion 254 3 2 3
UngarischeVR 215 1 2 5
DDR 188 o 3 4
VR Polen 174 = 2 4
GroBbritannien 164 1 T 5
Frankreich 153 S 3 1
CSSR 149 5 1 4
Osterreich 144 i 3 6
SFR Jugoslawien 137 B = 5
SR Ruménien 131 N 1 3
Schweden 29 & 1 1
Niederlande 08 | : 2
VR Bulgarien 96 T Py 1
Finnland i el 2
Mongolische VR 64 £ g 1
Cuba 4 izt 287 1
2192 5 15 48

Aus der Republik Cuba nahmen nur 5 Schiller teil

Insgesamt wurden von der Jury 2192 Punkte vergeber, das sind 438 % der
ervaichbaren Gesamtgunktzahl (Zum Vergieich XHI IMO 28 % XIV IMO 47%)
1Prais. 40- 35 Punkio, 2 Prais 34-27 Punkte, 3 Prews 26-17 Punkte.
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KLASSE 2

9 Nenne mindestens drei geometrische

1 ,,Wieviel Geld hast du gespart?* fragt
Brigitte ihren Bruder. Er antwortet: ,,In
meinem Sparbuch sind drei 10-Pfennig-
marken und eine Marke zu 50 Pfennig.*

Wieviel Geld hat Brigittes Bruder ge-
spart, und wieviel Pfennige fehlten ihm
noch an einer Mark?

2 Zeichne eine Strecke von 4 cm Liénge,
darunter eine zweite, die 3 cm ldnger ist.
Und zeichne noch eine dritte Strecke hin-
zu, die 5mal so lang ist wie die erste.
Wie lang sind die zweite und die dritte
Strecke ?

3 Eine LPG holt Saatkartoffeln ab. Auf

dem ersten Wagen stehen bereits 35 volle
Siicke. Auf der Rampe sind noch neun
volle Siacke bereitgestellt. Es sollen zwei
Wagen mit je 40 Sicken Saatkartoffeln
beladen werden.

Wieviel Sicke miissen noch gefiillt wer-
den?

4 Ursel raumt ihren Schreibtisch auf. Sie
findet dabei Hefte vom 'vergangenen
Schuljahr. Auf einer Seite sind nicht mehr
alle Ziffern und Rechenzeichen deutlich
erkennbar. Sie versucht herauszubekom-
men, wie die Aufgaben damals hieBen.

2% + % O 54
ge *x =14

5 Multipliziere eine Zahl a mit 6!
Subtrahierst du vom Ergebnis 4, so er-
hélst du 20. g

Welche Zahl muBt du fiir a einsetzen?

6 Trage die Zahlen von 1 bis 7 so in die
leeren Felder ein, daB die Summe der
Zahlen auf jeder Geraden 15 ergibt!

7 Bestimme alle Zahlen x, fir die gilt:

[ 25 < x-8 < #]

8 Subtrahiere von 17 dreimal dieselbe
Zahl, so daB du 8 erhilst! Wie heiBt diese
Zahl?

9 Pioniere einer 2. Klasse bringen Kanin-
chen und Hihner zur Ausstellung. Im
Kifig sind funf Képfe und vierzehn Beine
zu sehen.

Wieviel Kaninchen und wieviel Hiihner
sind es?

10 Ein Haus hat drei Stockwerke. Von
einem Stockwerk zum anderen fiihren stets
zwei Treppenabschnitte mit je acht Stu-
fen. Wieviel Stufen muf8 man vom Erd-
geschoB bis zum dritten Stockwerk stei-
gen?

11 Verwende die Zahlen 8, 2 und 4 zwei-
mal in der angegebenen Reihenfolge, so
daB zwei verschiedene Gleichungen ent-
stehen! (MuBt du addieren, subtrahieren,
multiplizieren oder dividieren?)

Wie heiBen die Gleichungen?

12 Zeichne mit Bleistift, Zirkel und Lineal
a) ein Verkehrszeichen von quadratischer
Form,

b) zwei Verkehrszeichen von dreieckiger
Form,

c) zwei kreisférmige Verkehrszeichen!

13 Die Schiiler einer 2.Klasse nihen sich
ihre Werkschiirzen selbst. Fir zehn Schii-
ler kaufte die Lehrerin 6 Meter Stoff. In
der Klasse sind aber 30 Schiiler.

a) Wieviel Meter Stoff werden fir alle
30 Schiiler gebraucht?

b) Wieviel Meter Stoff muB die Lehrerin
noch kaufen?

14 Das Produkt zweier Zahlen wurde um
2 vergrofert, und man erhielt 17. Beide
Zahlen sind kleiner als 10.

Wie heiBlen die beiden Zahlen?

15 Das neue Wohnhaus am Stadtrand
hat ein ErdgeschoB und weitere 5 Stock-
werke. In jedem Stockwerk gibt es
8 Wohnraume. AuBlerdem gibt es im Haus
einen Klubraum, 6 Kellerraume und eine
Waschkiiche.

Wieviel Rdume hat das Wohnhaus?

16 a) Schreibe die Namen der abgebilde-
ten Figuren auf!

b) Bei welchen Figuren verlaufen die
gegeniiberliegenden Seiten parallel zu-
einander?
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KLASSE 3

1 Wieviel Quadrate findest du in dieser
Zeichnung? Und wieviel Dreiecke sind es?

2 Von Rostock fuhren gleichzeitig zwei
Autos nach Berlin: Ein ,, Trabant* und
ein ,,Warthurg*. Der ,, Trabant‘* fuhr in
jeder Stunde 60 km, der ,Wartburg*
80 km,

a) Wieviel km fuhr der ,,Trabant* in drei
Stunden?

b) Wieviel km fuhr der ,,Wartburg* in
drei Stunden?

c) Wieviel km ist der ,,Wartburg** nach
drei Stunden dem ,, Trabant‘ voraus?

3 Suche die fehlenden Zahlen! Es mufl
stets dieselbe Zahl herauskommen, wenn
du die Zahlen entweder waagerecht oder
senkrecht oder von einer Ecke schriig zur
gegeniiberliegenden zusammenzihlst.

80 | 180 40
100

160

4 Stelle dir einen Turm vor, der aus
wiirfelférmigen Bausteinen errichtet ist!
Er steht auf dem Tisch. 25 Quadrate sind
von allen Seiten und von oben zu sehen.

erlege, aus wieviel Wiirfeln der Turm
besteht !

5 Drei Pioniere sammeln zusammen
139 kg Schrott. Der ersre Pionier brachte
56 kg zur Abgabestelle, der zweite dop-
pelt soviel.

Wieviel Kilogramm Schrott hat der
dritte Pionier gesammelt?

6 Der Zugschaffner kontrolliert die Fahr-
karten der Reisenden. Im ersten Wagen
sitzen 68 Reisende, im zweiten sind es 105
und im dritten 89. Auf der folgenden Sta-
tion steigen in den ersten Wagen 13 Rei-
sende ein, aus dem zweiten Wagen steigen
27 Personen aus und in den dritten Wagen
steigen 24 dazu.

- — — —— — — — — — — S— a— —

Sitzmobel

a) Wieviel Reisende befinden sich jetzt
nach Abfahrt des Zuges von dieser Sta-
tion in den einzelnen Wagen?

b) Wieviel zugestiegene Reisende miissen
ihre Fahrkarten noch vorzeigen?

7 Juri Gagarin startete als erster Mensch
am 12.April 1961 in den Weltraum. Am
6. August des gleichen Jahres begab sich
German Titow als zweiter Mensch auf
seinen Flug ins Weltall.

Wieviel Tage lagen zwischen diesen beiden
Raumfliigen?

8 Errechne im untenstehenden Quadrat
fiir jede Zeile und fiir jede Spalte die
Summe 480!

Setze die errechneten Zahlen in die freien
Felder!

120 220

130

160

9 Ich denke mir eine Zahl und addiere
490. Von der Summe subtrahiere ich 725
und erhalte 75.

Wie heiBt die gedachte Zahl?

10 AufgepaBt! Peter hat das unten-
stehende Netz eines Wiirfels gezeichnet:
Er will daraus einen Wiirfel falten.

a) Ist das moglich? ;

b) Begriinde deine Antwort!

11 Karin und Gert wollen die Breite des
Klassenzimmers abschreiten. Es ist3,60m
breit. Karin macht stets 40 cm lange
Schritte. Gert macht stets 60 cm lange
Schritte.

Wieviel Schritte benotigt jedes der beiden
Kinder?

12 Zeichne ein Rechteck und ein Quadrat!
Schreibe auf, worin sich diese beiden Vier-
ecke voneinander unterscheiden!

13 Eine Hausgemeinschaft will einen ge-
meinsamen Ausflug mit dem Omnisbus
machen. Die Plitze in diesem Omnibus
reichen fiir 35 Personen nicht aus. 19 Er-
wachsene und 14 Kinder steigen in den
Bus. Er ist nicht voll besetzt.

Wie viele Plitze hat der Bus?

14 Fiir welche Zahlen x gilt

SEE

15 Zeichne ecin Rechteck und halbiere
seine Fliche!

Welche verschiedenen Figuren kénnen
dabei entstehen ?

16 In den drei Schulen einer Stadt gibt
es zusammen 63 Pioniergruppen. Aus
jeder Giruppe kénnen 4 Pioniere zum Pio-
niertreffen fahren. Sie werden von 6 gleich
groBen Omnibussen abgeholt.

Wieviel Pioniere sitzen in jedem Bus?

KLASSE 4

1 Uwe sagt: .. Mein Vater ist 42 Jahre alt.
Mein Vater ist zwei Jahre dlter als meine
Mutter. Meine Mutter ist doppelt so alt
wie mein Bruder und ich zusammen alt
sind. Ich bin zwei Jahre jiinger als mein
Bruder.-*

Wie alt sind Uwe, sein Bruder und seine
Mutter?

2 Zeichne ein Rechteck, das 7 em lang
und 5 cm breit ist. Unterteile die Linge
so, daB ein Quadrat und ein Rechteck
entstehen. Das Quadrat zerlege in 4 klei-
ne Quadrate.

Wie lang sind die Seiten eines kleinen
Quadrates?

3 Findest du heraus, wie die Zahlen
heiBen miissen? Bei dieser Aufgabe
fehlen einige Ziffern.

3I%8
+219 %

* 02

4 Bilde aus 8 <Z 56 Gleichungen, indem
du ausgleichst d

a) durch Addition,

b) durch Subtraktion,

¢) durch Multiplikation,

d) durch Division!

5 Uwe bekam ein Buch geschenkt. Es ist
72 Seiten stark. Er las an 2 Tagen den
4.Teil des Buches. An jedem der 2 Tage
las er gleich viel.

6 Aus 4 kg Weizenmehl werden 10 kleine
WeiBbrote gebacken.

a) Wieviel kleine WeiBbrdte kénnen aus
40 dt Mehl hergestellt werden? :

b) Und wieviel groBe WeiBbrote, die
doppelt, so schwer sind wie die kleinen,
Sivuee datiug Selackis werdent |

7 Du kannst aus folgenden Zahlen ver-
schiedene Additionsaufgaben mit dem
Ergebnis 1000 aufstellen. Dabei kénnen
nicht immer alle angegebenen Zahlen
verwendet werden.

250, 160, 180, 120, 130, 210, 110, 140, 360.
Beispiel: 250 + 360 + 180 + 210

= 1000

Stelle zwei weitere Aufgaben aus diesen
Zahlen zusammen !

8 Suche die Zahlen, die folgende Un-
gleichungen erfillen:

270 < x < 274, 14 >y > 11!

Berechne alle méglichen Produkte! Wie
groB ist die Summe dieser Produkte?

9 Ein Rechteck ist 4 ecm 8 mm breit und
doppelt so lang.
Berechne die Summen aller Seitenlingen
des Rechtecks!

10 Berechne alle moglichen Produkte aus
den Zahlen a und b, wenn gilt:

501 < a < 505 und 28 > b > 25!

Wie groB ist die Summe aller dieser Pro-
dukte?

11 Kerstin zeichnet das Netz eines Kor-
pers.

a) Wie heiBt der Korper, den Kerstin
daraus falten kann?

b) Gib die MaBe dieses Korpers an!

12 Berechne die Produkte 8-93 und
9-82!
Bestimme die Zahlen, die zwischen den
beiden Produkten liegen! Addiere diese
Zahlen!

13 Verkniipfe die Zahlen 230, 740, 400,
170, 60 durch Addition und Subtraktion
so miteinander, daB8 das Ergebnis gleich
Null ist!

14 Der Flacheninhalt eines neuen Spiel-
platzes ist quadratisch und betrigt
1600 m?2,

Wie lang ist eine Seite des Spielplatzes?
Wieviel Meter Zaun sind fiir drei Seiten
notwendig?

15 Fiir welche gerade natirliche Zahl x
gilt 64 — 8- x > 327

16 Fuar eine Fahrt zwischen dem Beton-
werk und der Baustelle benétigt ein
LKW 38 min. Das Entladen dauert
16 min.

Um welche Zeit beginnt der LKW seine
zweite Fahrt im Betonwerk, wenn die
erste um 7.16 Uhr begonnen wurde und

— das Beladen im Betonwerk 13 min dauert?




KLASSE 5

1 a) Wieviel zweistellige natirliche Zah-
len gibt es, bei denen die Differenz aus
ihren Ziffern gleich 5 ist?

b) Wieviel dieser Zahlen sind achtmal so
groB wie ihre zugehorige Quersumme,
d.h. wie die Summe ihrer beiden Ziffern?

2 Die Summe zweier natiirlicher Zahlen
betrigt 968. Ein Summand endet mit einer
Null. Streicht man diese Null, so erhilt
man die andere Zahl.

Bestimme diese beiden Zahlen!

3 Frmittle alle natiirlichen Zahlen #, fir
die die nachfolgenden Bedingungen gleich-
zeitig gelten:

a) z ist ungerade;

b) z ist durch 3, 5 und 7 teilbar;

¢) 500 < z < 1000!

4 Heinz fragt Gerd: ,,Wieviel Jahre bist
du alt? Gerd antwortet: ,,Meine Schwe-
ster ist viermal so alt wie mein Bruder.
Ich bin mehr als doppelt, aber weniger als
viermal so alt wie meine Schwester. Zu-
sammen sind wir drei Geschwister
17 Jahre alt.”

Berechne, wieviel Jahre Gerd alt ist!
(Alle Altersangaben sollen in vollen Jah-
ren erfolgen.)

5 An einem Tisch sitzen sieben Schiiler.
Einer hort auf den Vornamen Fred, einer
heit Willi, vier heiBen Lutz und einer
heiBt Christian. Weiter wissen wir nur,
da unter ihnen zwei Briider mit dem
Familiennamen Scheibner, einer mit dem
Zunamen Franke und vier Schiiler mit
dem Namen Schulz sind.

a) Von wem konnen wir mit Sicherheit
Vor- und Zunamen angeben?

b) Warum muB er so heiflen?

6 Gib eine Moglichkeit an, die Ziffern
1; 2; 3; 4 und 5 so in das gegebene qua-
dratische Netz einzutragen, dafl in jeder
Zeile, jeder Spalte und in jeder der beiden
Hauptdiagonalen jede der 5 Ziffern genau
einmal vorkommt!

Anmerkung: Es geniigt ein Beispiel. Be-
griindungen werden nicht verlangt.

7 Bei der abgebildeten Multiplikations-
aufgabe sind einige Ziffern unleserlich.
Sie sollen erginzt werden.
Beschreibe, wie du die fehlenden Ziffern
gefunden hast!
4k . KOk
*12
*ok gk
Aok KRG

8 Nach der Bichordnung sind im Bereich
vor' 1 g bis 1 kg nur Wagestiicke in den
GroBen von

lg, 2g, 5g, 10g, 20g, 50g, 100g,
200g, 500 g und 1kg zugelassen. Mit
einer Waage soll man alle Massebetrige
zwischen 1 g und 2 kg in Abstufungen von
1 g ermitteln konnen. Dabei sollen die
Wiagestiicke nur auf einer Seite auf-
gestellt werden. Wieviel Wigestiicke der
oben angegebenen Sorten werden dann
benétigt, wenn ihre Gesamtzahl mog-
lichst gering sein soll?

9 Gegeben seien ein Rechteck von 120mm
Liange und 60 mm Breite und ein zweites
von 150 mm Lénge und 60 mm Breite.
a) Zerlege die beiden Rechtecke so, daf
beim Zusammenfiigen aller Teile zwei
gleichgroBe Quadrate entstehen!

b) Ist es maglich, jedes Rechteck nur in
zwei Teile zu zerlegen und dennoch zwei
gleichgroBe Quadrate zusammenfiigen
zu kénnen ?

Fertige zu a) und b) je eine Zeichnung an!

10 Nach — der Kreiolympinde — Junger
Mathematiker wurde ein Pionier gefragt,
wieviel Punkte er bekommen habe.
Scherzhaft sagte er: ,,Wenn man zu der
Zahl meiner Punkte 10 hinzufiigt und die
Summe verdoppelt, so fehlen mir noch
10 Punkte an 100.*

a) Wieviel Punkte erzielte der Thialmann-
Pionier?

b) Wie hast du das Ergebnis gefunden?

11 Bei einem Manéver unserer NVA
legte ein Fahrzeug in 9 Teilstrecken eine
Gesamtstrecke von 1780 km zuriick. Die
erste Teilstrecke betrug 220 km. Die rest-
lichen acht Teilstrecken waren unter-
einander gleich lang.

Berechne die Linge einer jeden dieser
restlichen acht Teilstrecken!

12 Wer kann die Figur mit einem Sche-
renschnitt so zerschneiden, daB die Teile
zu einem Quadrat zusammengelegt wer-
den kénnen?

Wer findet dazu zwei vollig verschiedene
Moglichkeiten?

(Es ist gut, wenn man sich eine ent-
sprechende Figur aus Papier ausschneidet
und es damit versucht.)

13 Wieviel Dreiecke erkennst du in der
obigen Figur?
Stelle eine Ubersicht dieser Dreiecke auf,

Z. .

AABE; A4ACF !

14 Der Schulgarten einer Stadtschule hat
einen Flacheninhalt von 0,15 ha. Der
Garten wird in 9 Parzellen aufgeteilt, die
einen Fliacheninhalt von je 150 m? bzw.
200 m? besitzen.

Wieviel Parzellen von jeder der beiden
GroBen befinden sich im Garten?

15 In einem volkseigenen Betrieb wurden
bis Ende Juni von einem bestimmten
Maschinenteil tiglich 12 Stiick hergestellt.
Durch den sozialistischen Wettbewerb
gelang es, tiglich 2 Stiick mehr zu produ-
zieren.

a) Wieviel Maschinenteile dieser Art wur-
den nunmehr monatlich — 26 Arbeits-
tage — angefertigt?

b) Wieviel solche Teile konnen dadurch
bis zum Jahresende iiber den Plan hinaus
produziert werden?
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Wenn ich Zeit habe, versuche ich, Ich versuche zunichst, verschiedene
sie zu losen, indem ich sie mit an- Ansédtze aufzustellen und auszupro-
deren, dhnlich gelagerten Problemen bieren; komme ich mit keinem zum
vergleiche und versuche, Analogien Ziel, so lege ich die Au.gabe fiir ein
(Ahnlichkeiten) in der Léosung zu bis zwei Tage beiseite und beschéaf-
finden. Wenn ich keine Zeit habe, tige mich dann wieder mit ihr.
lege ich die Aufgabe vorerst bei- Manchmal hole ich mir aus der
seite. Bibliothek Biicher, in denen @hnliche
Oswald Knoth, Halle Probleme abgehandelt wurden und
versuche, damit eine &hnliche Lo6-
Ich bin nicht der Typ, der stunden- gyng zu finden. Oftmals hilft auch
lang an einer Aufgabe sitzt. Kann ejne Diskussion iiber die Aufgabe
ich ein Problem nicht im Moment ypter Jungen Mathematikern.
losen, lege ich es erst einmal weg N
und versuche, bei Mitschiilern oder Brigitte Brandt, Suhl
in Biichern Rat zu halen. Meist ist Wenn ich nach lingerem Suchen

Stunden Griibelei lieber gleich die mich durch eine andere Beschéfti-
Losung anschaue, diese aber aber gung abzulenken. Spéter fange ich

KLASSE 6

1 Gegeben seien drei beliebige, aber auf-
einanderfolgende zweistellige * natiirliche
Zahlen.

3 } = ! & - a) Zeige, daB unabhingig von der Wahl
es aber so, daB ich mir nach einigen leine Lésung finde, versuche ich, dieser Zahlen niemals alle drei Zahlen 19 [y, einem Betrieb sollen 1600 Pakete,

zugleich Primzahlen sein konnen!

8 Auf wieviel verschiedene Weisen kann
man in der folgenden Tabelle die Worter
..Junge Welt* lesen, ohne dabei Zeilen
oder Spalten zu ﬁbe%pringen?

J N G
0N G B W
XN GGE W E L

G oW S R

9 In einem Wettbewerb der Mathe-
matischen Schiilerzeitschrift ,,alpha*

sollten den vier dort vorgegebenen geo-
metrischen Figuren die richtigen Namen

zugeordnet werden. In genau 235 der ein-

gesandten Losungen wurden allen vier
vorgegebenen Figuren die richtigen Na-
men zugeordnet. Bei genau doppelt soviel
Losungen wurden je zwei Figuren die
richtigen und je zwei Figuren die falschen
Namen zugeordnet. Die Anzahl der Lésun-
gen mit genau drei falschen Zuordnungen
war genau viermal so groB wie die Zahl
der richtigen Losungen. Genau 240 der
eingesandten Lésungen enthielten keine
richtige Zuordnung. Weitere Einsendun-
gen lagen nicht vor.

Ermittle die Anzahl aller zu diesem
Wettbewerb eingesandten Losungen!

die je 1,6 dm lang, 7 cm breit und 45 mm

dann sehr griindlich durcharbeite.
Hans-Joachim Hauschild, Erfurt

dann noch einmal ganz von vorne
an. Leider habe ich nicht die Aus-
dauer, stundenlang iber einer Auf-

Ich beschiftige mich oft sehr lange gabe sitzen bleiben zu kénnen.

mit einer schwierigen Aufgabe und

versuche immer neue Mittel und Bernd Siissmilch, Schwerin

Wege zu finden. Ich lese auch in
Biichern oder Zeitschriften nach, in
denen dhnliche Aufgaben oder The-
men behandelt werden, um mir An-
regungen zu holen.

Matthias Bir, Freital

Ich lege die schwere Aufgabe zuerst
wieder beiseite und lose die leichte-
ren. Wenn ich diese bewiltigt habe,
sind dann die schwereren dran.

Ich suche das Gesprdch mit anderen,
um Erfahrungen zu sammeln; gege-
benenfalls lasse ich mir den L&-
sungsweg zeigen.

Ulf Briistel, Altenburg

Natiirlich versuche ich, diese Auf-
gabe unter allen Umstidnden zu 16-
sen. Wenn es nach stundenlangem

b) Nenne alle Primfaktoren, die unabhén- j,,.j gind (AuBenmaBe) zum Versand ge-
gig von der Wahl dieser Zahlen in min- bt werden. Arbeiter wollen sie in
degwns'emer von ihnen enthalten sein gisten von 64 cm Lange, 0,28 m Breite
e und 1,8dm Hohe (InnenmaBe) ein-
2 Gesucht ist die Menge aller natiirlichen gchichten.
Zahlen a, die folgenden Bedingungen ge- Welches ist die kleinste Anzahl von Ki-
niigen : sten, die ausreicht, um alle diese Pakete
(1) 100 < a < 1201, gleichzeitig zu versenden?
(2) a ist sowohl durch 3 als auch durch 4
als auch durch 5 teilbar, 1 In 2 Minuten greifen und beférdern
(3) a ist nicht durch 8, nicht durch 9 und 3 Bagger 108 m?® Erde. Ein Erdarbeiter
nicht durch 25 teilbar, kann an einem achtstiindigen Arbeits-
(4) a liBt bei der Division durch 11 einen tag 5 m3 Erde ausheben.
Rest, der durch 2 teilbar ist. Verschaffe dir eine Vorstellung von der
¢ 3 B Leistungsfahigkeit eines solchen Baggers,
3 Vertauscht man bei einer zweistelligen indem du ausrechnest, wieviel Erdarbei-
Zahl den Einer mit dem Zehner, so erhélt ter erforderlich wiren, um einen Bagger

: < il 1 ersetzen!
man eine neue Zahl, die 4 - mal so groB 2" o

Uberlegen nicht gelingt, wird Lite-
ratur gewilzt. Hilft das auch nicht,
berate ich mich mit meinem Vater
oder Mitgliedern des Mathematik-
zirkels.

Manfred Pokrandf, Cottbus

Ich versuche, sie zu lésen. Ich
schlage in Aufzeichnungen nach —
wenn das auch viel Zeit kostet —
und gehe allen moglichen Losungs-
wegen nach. Finde ich trotz allem
keinen Losungsweg, so finde ich
Hilfe beim Kreisklub,

Sabine Schlorff, Neustrelitz

Ich versuche zunidchst, &#hnliche
Aufgaben zu finden, deren Lésungen
schon bekannt sind. Es ist schon oft
vorgekommen, daB3 mir im Bett oder
auf dem Schulweg plétzlich eine
Idee kam, die dann oft zur Losung
fiihrte. Dann bemiihe ich mich,
diese so schnell wie méglich auszu-
probieren. Das ist dann immer span-
nend wie ein Krimi. Mathe-Lehrer,
Mathe-Klubleiter und Mitschiiler
habe ich auch um Tips gebeten.

il

#2
2 31% 3
o, 566
B

wie die urspriingliche Zahl ist.

a) Wie lautet die Zahl?

b) Wie hast du sie gefunden?

Zeige, daB es nur eine solche Zahl gibt!

4 Ruth, Marion und Petra verbringen
einen Teil ihrer Ferien in einem Pionier-
lager. Jede von ihnen betreibt genau eine
der Sportarten Tischtennis, Volleyball und
Schwimmen.

AuBerdem ist bekannt:

(1) Marion leiht sich von der Volleyball-
spielerin gern gute Biicher.

(2) Die Volleyballspielerin und Petra ha-
ben nicht gleichviele Preise bei der Mathe-
matikolympiade errungen.

(3) Marion geht in eine hohere Klasse als
die Tischtennisspielerin. Welche Sportart
treibt jedes der drei Madchen?

5 Paul erzihlt: ,,Mein Bruder Emil ist
3 Jahre ilter als ich, meine Schwester
Lotte ist 4 Jahre ilter als Emil, und mein
Vater ist dreimal so alt wie Lotte. Meine
Mutter ist 5 Jahre jiinger als mein Vater
und ist gestern 40 Jahre alt geworden.”
Wie alt ist Paul? Die Antwort ist zu be-
griinden!

6 Nach einem ScheibenschieBen ver-
glichen Elke, Regina, Gerd und Joachim
ihre SchuBleistungen. Es ergab sich fol-
gendes:

(1) Joachim erzielte mehr Ringe als Gerd.
(2) Elke und Regina erreichten gemeinsam
dieselbe Ringzahl wie Joachim und Gerd
zusammen.

(3) Elke und Joachim erzielten zusammen
weniger Ringe als Regina und Gerd.
Ermittle auf Grund dieser Angaben die
Reihenfolge der Schiitzen nach fallender
Ringzahl!

7 Jedes der beiden Vorderrider eines
Wagens hat einen Umfang von 210 cm,
jedes der beiden Hinterrider einen Um-
fang von 330 cm.

Ermittle die kiirzeste Strecke (in m), die
der Wagen auf einer ebenen geraden
StraBe durchfahren haben muB, damit
jedes seiner Rider genau eine ganze An-
zahl von Umdrehungen durchgefiihrt
hat!

12 Uber der Seite CD eines Quadrates

ABCD mit AB =4cm ist ein gleich-
seitiges Dreieck ADCE so zu konstruieren,
daB dﬁ Quadrat und das Dreieck die
Seite CD gemeinsam haben. Der Punkt
E des Dreiecks ADCE sei dabei auBerhalb
des Quadrates ABCD gelegen.

Verbinde E mit A und mit B!

Berechne die GroBe des Winkels < AEB!
13 Die Geraden g;, g,, g; und g, schnei-
den einander in der aus der Abb. ersicht-
lichen Weise. Von den GréBen «, f, ¥
und & der dadurch entstehenden Winkel
sei :
o« = 50° B = 130°%p = 70°.
Ermittle die GroBe des Winkels 0!

3\ /9

;] 92

694

14 Drei Fluggiste aus der DDR fliegen
mit einer TU von Prag nach Kairo. Thre
Namen sind Baumann, Eichler und Hahn.
Einer von ihnen ist Elektriker, einer Mon-
teur und einer Ingenieur. Aus ihrer Unter-
haltung entnehmen wir folgendes:

a) Zwei Fluggiste, und zwar Herr Bau-
mann und der Ingenieur, sollen in Bom-
bay eine von der DDR gelieferte Anlage
aufbauen helfen.

b) Zwei Fluggiste, und zwar Herr Hahn
und der Elektriker kommen aus Berlin,,
withrend der dritte aus Dresden kommt.
¢) Herr Eichler ist jiinger als der Monteur.
d) Herr Hahn ist alter als der Ingenieur.
Wie heiBt der Ingenieur? Wie heifit der
Elektriker? Wie heit der Monteur? Die
Lésung ist zu begriinden!
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1 In einer alten Aufgabensammlung steht
folgende Aufgabe: Ein Jagdhund ver-
folgt einen Fuchs, der ihm 54 Fuchs-
schritte voraus ist. Die Linge von
2 Hundeschritten ist genau gleich der
Linge von 3 Fuchsschritten. Der Hund
braucht zu 4 Schritten genau so lange
Zeit wie der Fuchs zu 5 Schritten.

Mit wieviel Schritten holt der Hund den
Fuchs ein, wenn beide gleichzeitig in ein-
undderselben Richtung starten?

2 Jede natiirliche Zghl heiBt vollkommene

1) Wieviel Prozent des Minuenden betrigt
die Summe aus Minuend und Subtra-
hend?

8 Wie kann man ohne Ausfithrung der
angegebenen Rechenoperationen fest-
stellen, ob die Zahl

378 - 436 — 56

378 + 436 - 377
groBer oder kleiner als 1 ist?
9 Bin Giiterzug legte in der ersten Stunde

s 1

35% km und in den nachfolgenden 2 2
Stunden weitere 92,7 km zurick. Fiir die
Riickfahrt auf derselben Strecke be-
notigte er 3 Stunden und 12 Minuten.
Berechne die Durchschnittsgeschwindig-
keit fiir die ganze Fahrt!
Runde auf eine Dezimale!

10 In einem zylindrischen GefiB (gerader
Kreiszylinder mit waagerechter Boden-
fliiche) befindet sich Wasser. Der Wasser-

spiegel steht bei % der inneren Héhe des

GefaBes. Nachdem genau 2 -; Liter Wasser
aus diesem GefiBl ausgegossen wurden,
steht der Wasserspiegel bei % der inneren

GefiBhohe.
Welches Fassungsvermégen hat das Ge-
faB?

11 In einen Flachstahlstab von 2,5m
Linge sollen 15 Locher in gleichem Ab-
stand mit dem Durchmesser d = 20 mm

ihrer gohohrt werden. In welchem Abstand

echten Teiler ist. Die Zahl 12 hat z. B. die

echten Teiler 1, 2, 3, 4, 6 und ist — wie
man sieht — keine vollkommenen Zahl.
Welche vollkommenen Zahlen gibt es
unter den natiirlichen Zahlen von 1 bis
307

3 Hans, Jiirgen, Paul und Wolfgang ha-
ben bei einem 100-Meter-Lauf die ersten
vier Plitze belegt. Auf die Frage, wer den
ersten, zweiten, dritten bzw. vierten
Platz belegte, erhalten wir folgende Ant-
worten:

1. Paul erster, Jiirgen zweiter;

2. Paul zweiter, Wolfgang dritter;

3. Hans zweiter, Wolfgang vierter.

In den drei Antworten war jeweils eine
Angabe wahr und eine Angabe falsch.
Wer belegte den ersten, zweiten, dritten
und vierten Platz?

4 Ein Kultursaal wird bei der Erneue-
rung mit 21 Wandleuchten ausgestattet;
fir jede von ihnen sind 4 Glihlampen
vorgesehen. Die zunichst vorhandenen
Glithlampen werden wahllos einge-
schraubt. Danach stellt man fest, daB
einige Wandleuchten mit allen 4 Glih-
lampen versehen sind, wihrend doppelt
so viele Wandleuchten nur eine einzige
Glithlampe enthalten. Ein Teil der Wand-
leuchten hat genau 3 Glithlampen, wih-
rend bei halb so vielen Wandleuchten noch
simtliche Glithlampen fehlen. In den
restlichen Leuchten befinden sich jeweils
genau 2 Glithlampen.

Es ist die genaue Anzahl der fehlenden
Glithlampen zu ermitteln!

5 Jemand schreibt alle natiirlichen Zahlen
von 1 bis 5555 auf, jede genau-einmal.
Berechne die Anzahl aller dabei geschrie-
benen Ziffern 9!

6 Schneide ein rechteckiges Stiick Papier
aus, teile es durch gerade Linien in acht
kongruente .Rechtecke und schreibe je-
weils auf Vorder- und Riickseite einer
jeden Rechteckfliche denselben Buch-
staben, wie es in der Abbildung angedeutet
wird.

Falte das Stiick Papier so, daB die Buch-
staben in der Reihenfolge WOLFGANG
iibereinanderliegen !

O N G

W G F L

Als Losung gilt das entsprechend gefaltete
Papier oder eine Beschreibung des Vor-
gehens.

7 Bei einer Subtraktionsaufgabe betrage
der Subtrahend % des (von Null verschie-

denen) Minuenden.
a) Wieviel Prozent des Minuenden betriigt
die Differenz?

mull angekornt werden, wenn an beiden
IEnden der Abstand zum Lochrand das
2,5fache des Lochdurchmessers betragen
soll?

12 Gegeben sei die in der Abbildung dar-
gestellte Figur (g || h). Die Winkel x und
B seien bekannt.

Wie groB ist der Winkel y7

Beweise deine Behauptung!

9 A

X

h

17 15 ist ein Dreieck zu konstruieren,
von dem die Summe s der Seiten a und b,
der Winkel y und die Hohe h, gegeben
sind.

8="Tcm, hy =4cm,y=100°

14 Die in der Abbildung dargestellte
Sternfigur wird durch zwei kongruente
Rhomben mit ihren Diagonalen gebildet.
Die Diagonalenlingen sollen im Verhilt-
nis 2:1 stehen, so daB die Strecken AE
und CG durch die Punkte I, S, L bzv

M, 8, K in je vier gleiche Abschnitte ge-
steilt werden.

Vergleiche den Fliacheninhalt des Acht-
ecks ABCDEFGH mit dem des Acht-
ecks IBKDLFMH!

15 Durch einen Punkt P im Inneren
eines Quadrates werden zwei aufeinander
senkrecht stehende Geraden so gelegt, daB
jede Gerade zwei gegeniiberliegende Sei-
ten des Quadrates schneidet (vgl. die
Abb.).

Beweise, daB die beiden Strecken EG und
HF gleich lang sind!

So kam es zur Griindung der Inter-
nationalen Mathematikolympiaden

Zwischen 1883 und 1889 erschien in Jassy (SR Ruménien) die Zeitschrift
Wissenschaftliche Erholung. Sie enthielt auch eine Rubrik: Mathematik-
aufgaben und bildete damit eine gute Anregung zur Weiterbildung fiir
Schiiler.

Am 15, September 1895 erschien in Bukarest das erste Heft der monat-
lichen Gazeta matematica. Sie wird seitdem ohne Unterbrechung heraus-
gegeben, um eine bessere mathematische Vorbereitung der Schiiler auf
das Leben, insbesondere das Studium zu verwirklichen.

Um die Schiiler der oberen Klassen noch mehr anzuregen, die Gazeta
matematica zu studieren, wurde 1902 ein Wettbewerb erdffnet, der die
Leser, welche gute und zahlreiche Lésungen zu den publizierten Aufgaben
einsandten, erfalite. g

Seit 1905 sind schriftliche und miindliche Klausuren hinzugefiigt worden
— unter besonderer Thematik fiir jede der 4 bis 5 oberen Klassenstufen
der {;yzeen (d. s. 14- bis 19jahrige Madchen und Jungen).

Die ersten 37 Wettbewerbe (bis 1949) der Gazeta bestanden aus einer ein-
zigen Stufe. Sie hatten ein grofles Echo. Die priamierten Schiiler und ihre
Lehrer genieBen ein groBes Ansehen. Die meisten unserer Akademiker
(Mathematiker, Physiker, Ingenieure u. a.) waren aktive Mitarbeiter der
Gazeta. Sie hatten wéhrend ihrer Schulzeit Auszeichnungen im Rahmen
der Wettbewerbe erhalten.

Seit 1950 wurde unter der Schirmherrschaft der Gesellschaft fiir Mathe-
matik der SR Ruminien und des Ministeriums fiir Bildungswesen ein
Mathematikwettbewerb in mehreren Stufen organisiert. Der 61. Wettbe-
werb fand im Februar, Médrz und Mai 1973 statt. Viele Zehntausend Schii-
ler nahmen an der 1. Stufe teil. Diese Wettbewerbe erfreuen sich einer
stetig steigenden Beliebtheit. Sie werden auch fiir Schiiler der Fachschu-
len, technischen und pidagogischen Schulen

fir Mathematik, sondern auch fir Physik (seit 1985) und Chemle (selt
19764).

Zu Ehren des 15. Jahrestages der Befreiung unserer Heimat vom faschisti-
schen Joch hat unsere Gesellschaft fiir Mathmematik mit Unterstiitzung
des Ministeriums fiir Bildungswesen zur

L. Internationalen Mathematikolympiade
eingeladen. Diesem Ruf folgten viele Lénder.

Die Ziele der ersten IMO sind im allgemeinen auch fiir die folgenden giil-
tig geblieben:

@ die tiichtigsten und am besten vorbereiteten Schiiler auszuzeichnen,
aber auch das mathematische Studium im groflen MaBe anzuregen,

@ Fiihlungnahme und Freundschaft zu schliefen mit jungen Menschen,
die dhnliche wissenschaftliche Vorziige haben,

@ cinen Meinungsaustausch zwischen Wissenschaftlern und Lehrern uber
die unterrichtliche und die auBerunterrichtliche Arbeit im Fach Mathema-
tik unter den teilnehmenden Lidnderdelegationen zu pflegen,

@ die Schonheiten des Landes und die Leistungen des gastgebenden Vol-
kes kennenzulernen.
Jetzt, da die XVI. IMO vorbereitet wird, kann man leicht feststellen, daB3
die Ziele der I. IMO richtig gestellt waren, weiter entwickelt wurden und
daB dieser freundschaftliche Wettbewerb — obgleich ohne Zuschauer und
Beifall zollende Anhénger — gute Einfliisse auf das mathematische Klima
der Teilnehmerlénder haben wird.

Prof. Tiberiu Roman, Bucaresti

Diplom der |. IMO

SOCIETATEA DE STIINTE MATEMATICE §I FIZICE DIN RP.R.

DIPLOMA DE MERIT
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Wir waren

Teilnehmer der I. IMO schreiben

an die LVZ

Es war fiir uns schon ein aufregen- Seit dem Schuljahr 1968/69 bin ich
des Ereignis, als wir erfuhren, daB wieder als Lehrerin tédtig an der
wir fiir die IMO vorgesehen waren. 7. OS in Berlin-Lichtenberg. Da

Das miindliche Abitur stand bevor mich die Mathematik nie so ganz
sollte gleichzeitig der Priif- loslieB, unterrichte ich auch in die-
sem Fach.

und
stein fiir die Teilnahme werden.
Mitten aus den Reisevorbereitun-
gen ri3 uns ein Blitztelegramm:
stop ABREISE VORVERLEGT
— stop

In der Hauptstadt der DDR trafen
die acht Teilnehmer aus Dresden,
Magedeburg, Berlin und Limbach-
Oberfrohna erstmalig mit dem De-
legationsleiter, Herrn Nitz, (Magde-
burg) zusammen. Auf der langen
Bahnfahrt durch die CSSR, Ungarn
und Ruminien gab es schon viel
Interessantes zu sehen, und voll
Erwartung kamen wir in Stalino
(heute Kronstadt), unserem Wett-
bewerbsort, an. Insgesamt waren es
56 Teilnehmer aus sieben Lindern.
Von sechs teilnehmenden Médchen
~kamen drei aus der DDR.

Frank Zilger

Abitur mit ,sehr gut”

1959
Vor den Klausuren herrschte Ner- 1959/61 Dienst in der Volksarmee

vositit. Werden wir es schaffen? 1961/63 Studium an der Technischen
Was fiir Aufgaben werden es sein? Universitit Dresden, Sektion Re-
DaB es fir uns schwer werden gelungstechnik
wiirde, wuBiten wir, denn die ge- 1963 AbschluB

nannten  Aufgabengebiete  waren genjeur

uns vom Unterricht he_r 2 Te.‘i zur Zeit Abteilungsleiter Export im
unbekannt. So sallen wir nun mit ypg Kompinat Robotron fiir EDVA
surtag in dem groBen, dunklen

Raum und Kkonnten vor Spannung ’

kaum der mehrsprachigen Eroff- - M/

der Aufgabenzettel standen be-

stimmt groBle Fragezeichen auf un- g

seren Gesichtern. Viel Unbekann-

nun jeder von uns, die Aufgabe zu

meistern. Am zweiten Tag ging es :

uns nicht besser. Doch alle konn- ;

ten sich bei der gemeinsamen Fahrt !

nach Bukarest erholen und vor al- 3

len . Dingen Erfahrungen austau-

schen. i : & 4

Kunstschitze, wie das SchloB von 4 b

Ploesti, waren Ziele unserer Exkur-

sion. In Bukarest fand dann der

offizielle Abschlufl - der IMO

klopfenden Herzen am ersten Klau- Export.
nung folgen. Nach dem Austeilen
tes! Nach bestem Wissen versuchte
Sinaia, Industriezentren wie das von
mit einem Festessen statt. Um viele

als Diplom-In-

- Bernd Kidfiner

#

Nach dem Chemiestudium an der
TU Dresden diplomierte ich auf
dem Gebiet der Spektroskopie. Ich
war anschlieBend zwei Jahre wis-

. & 7 . senschaftlicher Mitarbeiter an
Erfahxungen‘r‘elcherﬂﬂogen Wit wie einem metallurgischen Forschungs-
der nach Berlin zuriick. Sk <

institut und nahm 1967 eine

Aspirantur an der Hochschule fiir
Architektur und Bauwesen in Wei-
mar auf, Dort promovierte ich mit
einer Arbeit iiber physikoche-
mische Zementuntersuchungen.
Jetzt bin ich als Oberassistent im
Lehrgebiet Baustoffe der Ingenieur-
hochschule Cottbus in Lehre und
Forschung tétig. Die Ergebnisse mei-
ner wissenschaftlichen Arbeiten
habe ich in zahlreichen Artikeln
und Vortrdgen im In- und Ausland
publiziert. Ich kann sagen, da} mir
memne mathematische Oberschul-
und Hochschulausbildung viel bei
der Losung chemischer- und phy-
sikalischer Probleme wihrend mei-
ner wissenschaftlichen  Titigkeit
geholfen hat. Aus diesem Grund be-
grufle ich es sehr, daB heute mehr

\ Elke Baars

Aufnahme des
Hum-
Fach-
Kunsterziehung / Ge-
schichte. Meine Wunschkombina-
tion war Mathematik/Kunsterzie-
hung, die gab es aber nicht

1963/64 Aufnahme der, Lehrtitig-
keit in Strausberg

Nach dem Abi
Padagogikstudiums an der
boldt-Universitdat zu Berlin,

richtung:

als friher das mathematische
Nach Unterbrechung —  Geburt Interesse bei unseren Schiilern
eines Sohnes — Wiederaufnahme durch nationale und internationale
der Titigkeit iiber Kindergarten Wettbewerbe geweckt und gefér-

— Hort — Unterricht. dert wird.

KLASSE 8

1 Welches ist die kleinste achtstellige
natiirliche Zahl, die aus lauter verschie-
denen Ziffern besteht und durch 36 teil-
bar ist?
Begriinde, daB es die kleinste derartige
Zahl ist!

2 Ermittle die Anzahl aller Zahlen zwi-
schen 10000 und 99999, die, wie z.B.
35453, vorwirts gelesen. die gleiche Zif-
fernfolge wie riickwiirts gelesen ergeben.

3 Gesucht ist eine zweistellige natiirliche
Zahl mit folgenden Eigenschaften:

a) Die Differenz ihrer Ziffern betrigt drei.
b) Vertauscht man ihre Ziffern, so ist die
neue Zahl um neun kleiner als das Doppel-
te,ihrer urspriinglichen Zahl.

4 Setze in ein ,,magisches Quadrat* mit
9 Feldern die Zahlen von 3 bis 11 so ein,
daB die Summe jeder Reihe, jeder Spalte
und jeder Diagonalen 21 betrigt! Be-
ginne mit dem Mittelfeld! Begriinde
deine Anordnung der Zahlen!

4

b 1.9

S5

013 18

5 In einer Aula stehen 300 Stiihle in
mehreren gleichlangen Reihen hinter-
:inander. Nimmt man fir den Mittel-
gang aus jeder Querreihe 3 Stithle heraus
und bildet aus diesen Stithlen 5 neue

9 Peter ist im Ferienlager. Er will fiir
seine Gruppe Brause zu 21 Pf je Flasche
einkaufen und nimmt dazu leere Flaschen
mit. Fiir das eingeliste Pfandgeld (30 Pf
je Flasche) mochte er méglichst viele
Flaschen Brause kaufen. Fiir jede Flasche
miissen erneut 30Pf Pfand hinterlegt
werden. Es stellt sich heraus, daB8 er
6 Flaschen weniger erhiilt, als er ab-
gegeben hat. AuBerdem bekommt er noch
Geld zuriick.

Wieviel leere Flaschen hatte Peter mit-
genommen? (Es gibt nur eine Losung.)

10 Ein mit konstanter Geschwindig-
keit v, fahrender Lastkraftwagen wird
1 h 25 min nach Fahrbeginn von einem
ebenfalls mit konstanter Geschwindigkeit
v, fahrenden Personenkraftwagen ein-
geholt, der 30 min spiter vom gleichen
Ort abfuhr, aber eine um 25 krm
Geschwindigkeit als der LKW hatte.

a) Berechne v, und v,!

b) Welche Linge s hat die von den beiden
Fahrzeugen bis zum Uberholungspunkt
durchfahrene Wegstrecke?

groBere

11 Gegeben seien 3000 g einer 7,2prozen-
tigen Losung von Kochsalz in Wasser
(d.h. in je 100 g der Lésung sind genau
7,2 g Kochsalz enthalten). Durch Sieden
dieser Losung verdampft so viel Wasser,
daB genau 2400g der eingedampften
Losung verbleiben.

Wieviel prozentig ist die so erhaltene
Losung?

12 Auf einer Geraden seien die Punkte
A.E,C,F. O, G, D, H, B in dieser Reihen-
folge so gelegen, daB gilt:

E=6cm;
AE = EF = FO = OG = GH = HB
ilcm;

EC = CF = GD = DH = 0,5 cm.

Uber den Strecken AB, EH und FG
seien Halbkreise in die eine Halbebene
und iiber den Strecken AO, OB, EF und
GH Halbkreise in die andere Halbebene
beziiglich der Geraden durch A und B ge-
zeichnet.

Berechne den Inhalt der schraffierten
Fliche (siehe Abb.)!

L

13 a) Gib einen Korper an, der den ab-

ﬁ:bildeten Grund-, Auf- und Kreuzril
sitzt (siche Abb.)! (Samtliche Risse

sind rechtwinklig — gleichschenklige

Dreiecke.)

b) Zeichne ein Netz dieses Képpers und

Querreihen (mit Mittelgang), so bleibt stelle ein Korpermodell her!

die Anzahl der Sitzplitze gleich.

Wieviel Stithle standen urspriinglich in
jeder Querreihe?

Begriinde deine Behauptung!

b In der Messe eines NSchittes unserer
Fischereiflotte sitzen die Mitglieder der
Besatzung und sprechen iiber ihr Alter:
Der Steuermann sagt: ,,Ich bin doppelt so
alt wie der jingste Matrose und 6 Jahre
ilter als der Maschinist.** Der 1.Matrose
sagt: ,,Ich bin 4 Jahre iilter als der 2. Ma-
trose und ebenso viele Jahre ilter als der
jingste Matrose, wie ich jiinger bin als der
Maschinist.« Der 2.Matrose sagt: ,,Ge-
stern habe ich meinen 20.Geburtstag
gefeiert. Die Besatzung besteht aus
6 Mitgliedern, das Durchschnittsalter be-
triagt genau 28 Jahre.

Wie alt ist der Kapitin?

7 Rolf war doppelt so alt wie Inge, als er
so alt war, wie sie jetzt ist. Jetzt sind bei-
de zusammen 45 Jahre alt.

Wie alt ist jeder?

8 Klaus hat 7 Kugeln: 4 rote, 2 weiBe und
eine schwarze. Er soll sie in zwei Kisten
A und B legen; in A drei, in B vier. Gib
simtliche moglichen voneinander ver-
schiedenen Verteilungen der Kugeln auf
die zwei Kasten an!

(Die Reihenfolge, in der die Kugeln in den
Kisten liegen, soll dabei nicht beriick-
sichtigt werden.)
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Klassenstufe 1

UdSSR
Tatjana* trug 6 Glidser in den Keller. Ihr
groBer Bruder trug doppelt so viel

Wieviel Glédser trugen beide zusammen
in den Keller?

DDR

Knut pnd Marie-Luise streiten sich. Knut
sagt: ,Im Zirkus sah ich 2 Loéwen und
doppelt so viel Pferde, auBlerdem 4 Kat-

zen und halb so viel Hunde®“. Marie-Luise

dagegen sagt: ,Ich habe 4 Pferde und
halb so viel Lowen, 2 Hunde und dop-
pelt so viel Katzen gesehen.“

Wer hat recht? Gib die Zahl der Tiere
an!

Klassenstufe 2

3

Volksrepublik Polen

Im Kindergarten kamen 28 Kinder zum
Friihstiick zusammen. Am groBen Tisch
saBen 8 Kinder. Die tibrigen Kinder setz-
ten sich an kleinere Tische, je 4 Kinder
an einen Tisch.

Wieviel kleine Tische
waren es?

o A
Ohne Worte

V-7 ¥—3
A3 A —=t6
L O5 2

Klassenstufe 3

5

6

Kiassenstufe 4

7

8

Dinemark

Das Dreifache einer Zahl,
vermehrt um 5, ergibt 20.
Wie heiit die Zahl?

24:_|= 8
Schweden 28:
Wie lauten die Zahlen 36: D-4
in den Ké&stchen? 30: [:l 6

VR Bulgarien

Wir geben euch 9 Ziffern.
Sechs von diesen sind zu
streichen, so daB die restlichen
drei die Summe 10 ergeben.

Frankreich

Wieviel Liter Milch téglich
werden von diesen Kiihen
gewonnen?

Klassenstufe 5

9

10

SR Rumadnien

Ein vollstindiger Kreis hat 360 °.
Welchen Bruchteil des Kreises stellt ein
Bogen mit einem Winkel von 144 ° dar?
CSSR

Die Differenz zwischen der Lénge und
der Breite eines rechteckigen Fotos be-
tragt 25 mm.

Berechne den Umfang des Fotos, wenn
seine Lénge 70 mm mif3t!

Klassenstufe 6 |

20 Aufgaben aus
20 Landern

Island

Das néchste Glied der Zahlenfolge 2, 4,
8, 16 ist in gleicher Weise wie im Bei-
spiel dargestellt als Summe 2zu schrei-

ben!
2= 1-+1
4= 14241
8= 1+3+3+1
16=1+ 4+6+4+1
Tansania

Eine rechteckige Rasenfliche, die 80 m

1 lang und 32 m breit ist, wird von einem

gepflasterten Gehweg umgeben, der iiber-
all 2 m breit ist.

Berechne den Fldcheninhalt der ge-
pflasterten Flédche!

PREISAUS

hicke die Losun
Deiner (oder hohet

bis zum 1.Fe
LEIPZIGER )\
Abteilung Al
701 Leipzig
Kennwort:
Das Los wird wie
ermitteln. Viel
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Grofibritannien

Ein Eimer ist zur Hilfte mit Farbe ge-
fiillt und wiegt 5 kp. Wenn er nur noch
zu einem Drittel mit Farbe gefiillt ist,
wiegt er 4 kp.

Wie schwer ist der volle Eimer?

1

Klassenstufe 8

15

16

Arabische Republik Agypten

Gegeben ist das gleichschenklige Dreieck
ABC, mit AC = BC und CD als Winkel-
halbierende des Winkels an der Spitze.
Man beweise:
a) daB CD das Dreieck in zwei -kon-
gruente, rechtwinklige Dreiecke zerlegt;
b) daB CD zugleich Hohe und Seitenhal-
bierende des Dreiecks ist;
c¢) daB die Fliche des Dreiecks ADC die
Hilfte der Dreieckfliche ABC betrégt!
(>3

A 4 8

Freunde der Unidad-Popular liber-
saben uns diese Aufgabe

Chile

Eine Flasche Limonade kostet Eskudos
2,10. Fiir eine leere Flasche werden Es-
kudos 3,- Einsatz verlangt.

Wieviel leere Flaschen muf3 Pablo ins Ge-
schift mitnehmen, wenn er, ohne zu zah-
len, 10 Flaschen Limonade erhalten
mochte?

Klassenstufe 9

17

18

20

g

Demokratische Republik Vietnam

Auf einigen Biumen sitzen mehrere Vo-
gel. Hitte sich auf jedem dieser Béaume
genau ein Vogel niedergelassen, so hétte
einer dieser Vigel keinen Baum zum Aus-
ruhen gefunden. Einer hingegen wére un-
besetzt geblieben, wenn sich auf jeden
der iibrigen genau zwei Vogel gesetzt
héatten.

Um wieviel Vigel und um wieviel Bdume
handelt es sich?

Niederlande

In welchem Verhiltnis steht die Fliche
des schraffiert gezeichneten Kreises zur
Fldche der sichelférmigen Figur bei belie-
bigem Radius?

Gesucht ist eine zweistellige natiirliche
Zahl mit folgenden Eigenschaften:

Ihre Quersumme betrdgt 10. Vertauscht
man die Ziffern dieser Zahl, so erhilt man
eine Zahl, die um 1 Kkleiner ist als das
Zweifache der urspriinglichen Zahl
Republik Cuba

Uber den Seiten eines beliebigen Drei-
ecks ABC seien nach auBen drei gleich-
seitige Dreiecke ABC', BCA', CAB' kon-
struiert.

Man beweise, daB dann stets gilt:

a) AA' = BB' = CC'

b) Die Geraden AA', BB' und CC'
schneiden sich in genau einem Punkt, und
jede dieser Geraden halbiert den Win-
kel, der von den beiden anderen Geraden
gebildet wird.




1 Gesucht sind alle aus verschiedenen
Ziffern bestehenden dreistelligen natiir-
lichen Zahlen, bei denen die Summe aller
aus je zwei ihrer Ziffern zu bildenden
zweistelligen Zahlen gleich dem Doppel-
ten der Zahl ist.

2 Es ist x eine (im Dezimalsystem) sechs-
stellige Zahl, die mit der Ziffer 5 endet.
Setzt man diese Ziffer von der sechsten
an die erste Stelle, also vor die unver-
andert gebliebenen fiinf iibrigen Ziffern
so erhiilt man eine sechsstellige Zahl, die
viermal #6 groB 1We wie X.

Wie lautet die Zahl im Dezimalsystem ?

3 a) Wie miissen 1023 Kugeln auf 10
Sackehen verteilt werden, damit man jede
Anzahl von 1 bis 1023 Kugeln zusammen-
stellen kann, ohne ein Siackchen zu off-
nen?

b) Wieviel Sackchen werden mindestens
benétigt, damit man jede Anzahl von
1 bis 3000 Kugeln zusammenstellen
kann?

4 Bei einem Spiel verstecken drei Schiile-
rinnen Anna, Brigitte und Claudia in
ihren Handtaschen je einen Gegenstand
und zwar einen Ball, einen Bleistift und
eine Schere. Dieter soll feststellen, wer
den Ball, wer den Bleistift und wer dic
Schere hat. Auf seine Fragen erhilt er
folgende Antworten, von denen verab-
redungsgemiB nur eine wahr, die beiden
anderen aber falsch sind:

1. Anna hat den Ball.

2. Brigitte hat den Ball nicht.

3. Claudia hat die Schere nicht.

Wer hat den Ball, wer den Bleistift und
wer die Schere?

5 Auf der Siegerehrung einer Kreis-
olympiade wurde folgendes mitgeteilt:
Genau ein Neuntel aller Teilnehmer an
dieser Kreisolympiade errangen einen
Preis.

Genau ein Zehntel aller Teilnchmer der
Kreisolympiade sind Mitglieder des Kreis-
klubs Junger Mathematiker.

Von den Preistrigern stammen genau
75 Prozent aus dem Kreisklub. Genau
6 derjenigen Schiiler, die an der Kreis-
olympiade teilnahmen und Mitglieder
des Kreisklubs sind, erhielten keinen
Preis.

Ermitteln Sie die Anzahl aller Teilnehmer
an dieser Kreisolympiade! -

6 In einer Abteilung eines Werkes soll
ein neues zeitsparendes Arbeitsverfahren
eingefiihrt werden. Wenn 4 Arbeiter der
Abteilung nach diesem Verfahren arbei-
ton, erhéht sioh die Produlktion um 20 Pro-
zent. Wenn 60 Prozent der Arbeiter der
Abteilung dieses Verfahren anwenden,
kann die Produktion auf das Zweieinhalb-
fache gesteigert werden.

a) Wieviel Arbeiter hat die Abteilung?
b) Auf wieviel Prozent wiirde sich die
Produktion erhéhen, wenn alle Arbeitet
der Abteilung nach diesem Verfahren
arbeiten wiirden? (Alle Arbeiter der
Abteilung fithren die gleiche Titigkeir
aus.)

7 Auf die Frage nach seinem Alter sagte 10 Gegeben sei ein Rechteck mit den
Herr X: ,,Die Quersumme der Anzahl Seitenlingen a und b. Uber jeder Seite
meiner Lebensjahre betragt genau ein werde auBerhalb des Rechtecks ein Halb-
Drittel dieser Anzahl. Das Quadrat der kreis gezeichnet. Ferner konstruiere man
Quersumme der Anzahl meiner Lebens- den Umkreis des Rechtecks (siehe Abb.).
jahre ist genau dreimal so gro wie die Berechnen Sie die Summe der Flichen-

Anzahl meiner Lebensjahre.** Konnen die
Angaben von Herrn X zutreffen?
Wenn ja, wie alt ist Herr X (Angabe in
vollen Lebensjahren)?

8 Eine FDJ-Versammlung wurde so
stark besucht, daB genau 75 Prozent der
FDJler Platz fanden. Daher wurde be-
schlossen, eine zweite Versammlung
in einem anderen Raum zu veranstalten.
Es gingen 150 der Jugendfreunde dort-
hin. Die iibrigen blieben im ersten Raum.
Dadurch wurden ir diesem genau 5 Plitze
frei.

Ermitteln Sie die Anzahl aller Jugend-
freunde, die zu der urspriinglich angesetz-
ten Veranstaltung erschienen waren!

F" DLE" ELE® "
A"=C" 8"l C" A%=B"!
C=F' £ 5,

A B-p

9 In der Abb. ist ein konvexer, durch
ebene Flichen begrenzter Kérper im
Grund., Auf- und Seiteneid dargestollt,
(Ein durch ebene  Flikchen  bogrenzter
Kérper K heiBt konvex, wenn fir jede
seiner Begrenzungsflichen § gilt: Ist & die
Ebene, in der § liegt, so befindet sich K
ganz in einem der beiden Halbriume, in
die der Raum durch ¢ zerlegt wird.) Die
Umrisse des dargestellten Korpers sind
im Grund-, Auf- und SeitenriB Quadrate
mit der Seitenlinge a.

Bauen oder beschreiben Sie einen solchen
Kérper und berechnen Sie sein Volumen !

inhalte der vier schraffierten sichel-

formigen Flichen!

11 Ermitteln Sie rechnerisch die Summe
der Winkel an den Spitzen des skizzierten
fiinfzackigen Sternes!

10

1 In der Aufgabe
Vi AR B R

4 MO T B R

BILPT YR RN
sind fir die Buchstaben Ziffern einzu-
setzen. Gleiche Buchstaben sind durch
gleiche, verschiedene Buchstaben durch
verschiedene Ziffern zu ersetzen.
Geben Sie simtliche Lésungen an und
weisen Sie nach, daB es keine weiteren
geben kann!

2 Ein Zug fihrt mit geringer Geschwin-
digkeit iiber eine 171 m lange Briicke in
27 s (gerechnet vom Auffahren der Loko-
motive auf die Briicke bis zum Verschwin-
den des letzten Wagens von der Briicke).
An einem FuBginger, der dem Zug mit
einer Geschwindigkeit von 1 m - s~ ent-
gegengeht, fihrt der Zug in 9 s voriber.
a) Welche Geschwindigkeit hat der Zug
(in km - h-1)?

b) Wie lang ist der Zug?

3 Ermitteln Sie ohne Verwendung der
Logarithmentafel den Quotienten

[1g 3790]

[lg 0,0379] °
Dabei bedeutet [x] die groBte ganze Zahl,
die x nicht abertrifft.

4 Es ist eine dreistellige Zahl zu finden,
die folgende Eigenschaften hat:

a) Die Zahl ist durch 9 und 11 teilbar.
b) Vertauscht man die erste und die

letzte Ziffer, so erhilt ma.n2

9
lichen Zahl.
Wieviel Losungen gibt es?
5 Beim FuBball-Toto ist auf dem Tip-
schein mit 12 Spielen anzukreuzen, fiir
welche Mannschaft mit einem Sieg ge-
rechnet oder ob das Spiel unentschieden
beendet wird.
Bei einem Spiel gibt es drei Moglichkei-
ten: Sieg der Mannschaft A, Sieg der
Mannschaft B oder unentschieden.
Wieviel Tipscheine miite jemand aus-
fillen, der auf jeden Fall einen Schein
mit 12 richtigen Voraussagen haben
mdéchte?
Der Losungsweg ist zu begriinden.

der urspriing-

6 Vier Personen haben die Vornamen
Arnold, Bernhard, Conrad und Dietrich.
Auch die Familiennamen dieser Personen
lauten Arnold, Bernhard, Conrad und
Dietrich.

Ferner wissen wir folgendes:

a) Keine der vier Personen hat den glei-
chen Vor- und Zunamen.

b) Conrad hat nicht den Familiennamen
Arnold.

¢) Der Zuname von Bernhard stimmt mit
dem Vornamen der Person iiberein, deren
Familienname mit dem Vornamen der
Person ibereinstimmt, die den Zunamen
Dietrich hat.

Welchen Vor- und Zunamen hat jede der
vier Personen?

7 Die 30 Preistriiger eines Schiilerwett-
bewerbs sollen mit neu herausgegebenen
Fachbiichern pramiiert werden. Es stehen
3 verschiedene Sorten von Biichern im
Werte von 30M, 24 M bzw. 18 M zur

Verfiigung. Von jeder Sorte soll mindesten
ein Buch gekauft werden.

Welche Moglichkeiten der Zusammen-
stellung gibt es, wenn fiir die Pramiierung
insgesamt 600 M zur Verfiigung stehen,
die restlos ausgegeben werden sollen?

8 Zwei Schiiller A und B spielen mit-
einander folgendes Spiel. Von einem
Haufen mit genau 150 Streichhélzern
miissen beide jeweils nacheinander
Streichholzer entnehmen und zwar je-
weils mindestens 1 Streichholz, aber
hochstens 10 Streichhélzer, wobei A be-
ginnt. Sieger ist derjenige der das letzte
Streichholz fortnehmen kann.
Entscheiden Sie, wer von beiden seinen
Sieg erzwingen kann, und geben Sie an,
auf welche Weise er mit Sicherheit zum
Ziel gelangt!

free——
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Mathematische

Schiilerzeitschrift
alpha bringt Beitrdge zur Arithme-

tik, Algebra und Geometrie, ausmatischen

der Geschichte der Mathematik,
tber die Anwendung der Mathema-
tik in der Praxis, Berufsbilder ma-
thematikintensiver Berufe. Berichte
iiber «die Téatigkeit von Arbeits-
gemeinschaften, Zirkeln und erfolg-
reichen Olympiadeteilnehmern ver-
mitteln viele Erfahrungen. Erleb-
nisse, Anekdoten, Knobelein, Ritsel,
mathematische Spiele und lustige
Vignetten geben Anregung fiir Un-
terricht und unterhaltsame Freizeit-
gestaltung, auch in der Familie.
Die Hilfte jedes Heftes enthiilt,
gegliedert mach Schuljahren, Auf-
gabenmaterial und dazu ausfiihr-
liche Losungen; Aufgaben aus na-
tionalen und internationalen Olym-
piaden, aus der gesellschaftlichen

9 Vergleichen Sie die Flicheninhalte
der schraffierten Fliche und des recht-
winkligen Dreiecks ABC!

(Die Dreiecke AACD, AABE und ACBF
sind rechtwinklig-gleichschenklig; D, E
und F sind die Mittelpunkte der Kreise.)

10 Gegeben sei die Kantenlinge a eines
Wiirfels ABCDEFGH.

Ermitteln Sie die Abstinde der Eck-
punkte A, B, C, G, H, E von der Dia-
gonalen DF'! ;

Praxis, Mathematiklagern, aus
Fachbiichern, Zeitschriften, mathe-
Kinder- wund Jugend-

blichern — eine aktive Vorbereitung
auf unsere Mathematikolympiaden.
Der alpha-Wettbewerb regt alle
Leser an, die fiir jede Klassenstufe
gebotenen Wettbewerbsaufgaben
(Klasse 5 bis 10/12) erfolgreich zu
losen. Die besten Teilnehmer wer-
den am Ende jedes Schuljahres aus-
gezeichnet. Wer mindestens sieben
(von 16 jeder Klassenstufe gestell-
ten) Aufgaben richtig geldst hat, er-
hélt eine Urkunde und das alpha-
Abzeichen. Im Schuljahr 1972/73
gingen iiber 44 000 Lésungen ein.
alpha erscheint zweimonatlich
Umfang 24 Seiten
Einzelpreis 0,50 M
Zu bestellen bei jedem Postamt un-
ter der Nr. 31059
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1 Gegeben seien drei reelle Zahlen a, b
und c. Zu der Funktion

y=x%4ax?+bx+c (1)

(2)

soll eine Funktion

y=x*4mx+n
ermittelt werden, so daB der Graph von
(2) in einem rechtwinkligen, kartesischen
Koordinatensystem durch eine Ver-
schiebung des Graphen von (1) parallel
zur x-Achse entsteht.
Man zeige, daB dies immer méglich ist, und
daB die Funktion (2) eindeutig bestimmt
ist. Die dabei auftretenden Zahlen m und
n sind anzugeben.

2 Man beweise, daB fiir keine natiirliche
Zahl n die Zahl 6n +4 2 das Quadrat einer
natiirlichen Zahl ist.

mssmmmmy 3 Man untersuche, ob unter allen Paaren

(a. b) positiver reeller Zahlen solche
existieren, fur die

¢ b aky bt a?

SRy e b* " at b® a2 ) b \ a
cinen kleinsten Wert annimmt. Wenn ja,
dann ist dieser kleinste Wert anzugeben.

b2 a b

4 a) Man ermittle alle geordneten Tripel
(x. y. z) reeller Zahlen, die die Gleichung
Xz + x¥y + xz +y = x° -+ x3

erfillen.

) Man gebe unter den in (a) gesuchten
Tripeln alle diejenigen an, in denen von
den drei Zahlen x, y, z genau eine positiv,
genau eine negativ und genau eine gleich
Null ist.

5 Wieviel verschiedene dreistellige Zah-
len lassen sich mit den Ziffern

a)l, 2

b) 1,2, 3

c)1,23,4

bilden, wobei die Ziffern auch mehrfach
henutzt werden diirfen?

Versuchen Sie, eine GesetzmiBigkeit zu
finden!

d) Welche Losung erhdlt man fiir vier-
stellige Zahlen?

e) Was laBt sich fiir vierstellige Zahlen
vermuten, wenn man n Ziffern zur Ver-
figung hat? Versuchen Sie diese Ver-
mutung zu beweisen!

6 Einem Wiirfel von der Kantenlinge a
werden ein Tetraeder und ein Oktaeder
einbeschrieben.

a) Wie verhalten sich die Volumina der
3 Kérper zueinander?

b) Dem Tetraeder wird noch eine Kugel
einbeschrieben.

Begriinden Sie, daBl diese Kugel gleich-
zeitig das Oktaeder berithrt, und driicken
Sie das Volumen dieser Kugel als Funk-
tion von a aus!

Abzeichen der Freundschaft
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7 Zwei Hirten verkaufen eine Anzahl von
Tieren, von denen jedes genausoviel
Groschen einbringt, wie die Anzahl de:
Tiere betrigt. Den Erlos verteilen sie
folgendermaBen: Der erste Hirt erhilt
10 Groschen, der zweite 10 Groschen
dann wieder der erste 10 Groschen, der.
zweite 10 Groschen usw. Nachdem der
erste zum letzten Mal 10 Groschen erhal-
ten hat, verbleibt ein Rest, der kleiner als
10 Groschen ist. Von diesem Rest, kaiifen
sie ein Messer.

Wieviel kostet das Messer?

8 Es ist 2_6 _2_'5 2t 3_
65 ©5 5

Man darf also bei diesem Bruch die Zif-
fern 6 ,.kiirzen‘*. Fiir welche Briiche mit
zweistelligen Ziahlern und Nennern ist ein
solches ,,Kiirzen* irgendeiner Ziffer des
Zihlers gegen eine gleiche Ziffer des
Nenners gestattet, ohne daB sich die dar-
gestellte rationale Zahl éndert?

9 An einem Tanzabend hat jeder der an-
wesenden Herren mit ‘mindestens einer
der anwesenden Damen getanzt und jede
der anwesenden Damen mit mindestens
einem der anwesenden Herren. Kein Herr
hat mit jeder der anwesenden Damen und
keine Damen mit jedem der anwesenden
Herren getanzt.

Es ist zu beweisen, daB es unter den
Anwesenden wei solche Damen und zwei
solche Herren gegeben hat, daBl an dem
Abend jede der beiden Damen mit
genau einem der beiden Herren und
jeder der beiden Herren genau mit
einer der beiden Damen getanzt hat. (Es
wird vorausgesetzt, daB der Tanzabend
nicht ohne Damen und Herren statt-
gefunden hat, d.h. die Menge, die aus
allen anwesenden Damen und Herren be-
steht, ist nicht leer).

Vi IMO
1965

DDR 4

10 Kann ein von einem regelmiBigen
Tetraeder begrenzter Korper bei paralle-
lem und senkrecht auf die Bildebene auf-
treffendem Licht auf dieser einen quadrat-
formigen Schatten werfen?

Mit Augenzwinkern

ist nichts

Wenn die Olympionikent rechnen
wie die Teufel, dann hat sie noch
Zeit. Sie gehort namlich zum Stab
der Korrektoren, die sich nach den
vierstiindigen Klausuren mit doppel-
tem Zeitaufwand (manchmal war es
schon nach 22 Uhr geworden) iiber
die Aufgaben hermachen. Sie — die
Korrektorin Hilde Eschrich aus Suhl
— ist eigentlich Lehrerin, Oberstu=~
dienriitin ganz genau. 13 Jahre unter-
richtele sie an der EOS in Suhl Ma-
thematik, jetzt arbeitet sie als stell-
vertretende Direktorin des Bezirks<
kabinetts fiir Weiterbildung der Leh=
rer und Erzieher. Mit der Mathema-
tikolympiade ist sie seit zehn Jahren
eng verbunden, sie feierte in dieséem
Jahr ihr zehnjdhriges Korrektoren-
jubildum,

Hilde Eschrich korrigierte auch bel
der nun schon wieder zuriickliegen-
den DDR-Mathematikolympiade Auf-
gaben der Klassenstufe 12. An jedem
der beiden aktiven T;age ging eine
der drei gestellten Aufgaben von zig
Teilnehmern durch ihren Kopf, durch
ihre Hinde. Mit Augenzwinkern ist
hier nichts, es wird das bewertet,
was dasteht, aber trotzdem muB sich
auch ein Korrektor in den Gedanken-
gang des Schiilers hineinversetzen
kénnen, um vielleicht doch noch die-
sen oder jenen Punkt herauszuholen.
Um den Losungsweg eines Schiilers
nachzuempfinden, 16st auch-der Kor-
rektor jede Aufgabe selbst. Hilde
Eschrich macht das gleich, wenn die
Schiiler in den Klausurrdumen ver-
schwunden sind. Besser gesagt, sie
kann es erst dann tun, denn korrek-
terweise diirfen die Korrektoren die
Aufgaben erst dann sehen. Dariiber
hinaus gibt es natiirlich einen Lo-
sungsvorschlag der Erfinder der
Olympiadeaufgaben und fiir alle
Korrektoren giiltige Punktbewertun-
gen. Aber mit Punkten ist es'ja be-
kanntlich immer so eine Sache. Off
wird in den Korrektorengruppen um
Einzelheiten diskutiert, und wenn
keine Einigkeit erzielt wird, mufl der
Koordinator herbeigerufen werden.

Am ersten Tag dieser DDR-Olym-
piade hatte Hilde Eschrich fiir die
Korrektur die Geometrie-Aufgabe
erwischt. Ja, erwischt, denn dieses
Gebiet der Mathematik ist ihr selbst
nicht so lieb. Es 148t sich schwer kor-
rigieren, meist wird enorm viel Text
geschrieben, und man muB michtig
aufpassen, daB man immer alles so
versteht, wie der Schiiler es-meint.

Das Gesprich fuhrte
Jutta Maller - Treuwerth, JW

Mit diesem Beitrag danken wir all den fleiigen Helfern,
welche vom Inhalt wie von der Organisation her, der
Sache der auBerunterrichtlichen Arbeit im Fach Mathe-
matik unermiidlich helfen

1962 == Mit Zirkel und Rechenstab
1963 == Mathe - international

1964 == Mathe - Olympiaden

1965 «= Mathe - heiter

1966 == Mathe - Rechenvorteile
1967 = Mathe - unterhaltsam

1968 - Mathe und Sport

1969 -+ Mathe -
1970 == Mathe
1971 -- Mathe
1972 - Mathe
1973 == Mathe -

und Bauwesen

und Fachunterricht
Olympiaden

Astronautik und Aeronautik

und Verkehrserziehung
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| 11 a) Es ist ein Quader.
' b) Linge: 4,8 cm, Breite: 3,6 cm, Hohe:
2,4 cm.

12 Die Produkte heiSen 744 und 738.
. Die Zahlen heiBien 739, 740, 741, 742 und

743. Die Summe heit 3705.

e e v m——
R e

13 Zur Familie gehoren 6 Kinder.

Klassenstufe 1

1 a) 8 Médchen, b) 10 Jungen, c) 18 Kin-
der.

2a=3

3 Im Tafelkasten liegen 4 Stiick weiBle
Kreide und 2 Stiick blaue Kreide.

4 94+2=11
8 + 3 = 11 | oder kommutative
7 + 4 = 11 | Losungen
6+5=11

5 Es wurden 9 Pfihle gebraucht.
61+2+7=10 Ta—0,1,2
8 Die Végel sind jetzt 5 Meter vonein-
ander entfernt.

9 Rechteck, Kreis, Quadrat, Dreieck
102+4=6 1115—9=6
1284+ 9=17

13 Beim Quadrat gelten Abweichungen
der MaBe von 2 mm noch als richtig. Drei-
eck und Kreis konnen beliebig groB sein,
sollten aber dem angegebenen Verhiltnis

1414 —5—4=5
16 x—17=38;

(Aus Platzgrinden wurde bei einigen
Aufgaben auf den SchluBsatz verzichtet.)

1594 7=10

x =16

Klassenstufe 2

1 Brigittes Bruder hat 80 Pfennig ge-
spart; es fehlen ihm noch 20 Pfennig an
1M.

2 2.Strecke: 4 + 3= 7; 7 cm
3.Strecke: 5-4 = 20; 20 cm

3 Es miissen noch 36 Sicke gefiillt werden.
424+30=54; 7-2=14
S5a=4

6 Die Verteilung der Zahlen gilt nur als
Beispiel. In jedem Fall muB die 2 im
Schnittpunkt erscheinen.

725 < x-8<42;25<4-8< 42;
25<5-8< 42

8 Die Zahl heiBt 3.

9 Es sind zwei Kaninchen und drei Hiih-
ner.

10 Bis zum dritten Stockwerk muB man
48 Stufen steigen.

11 Die Gleichungen heiBen:
8:2=4

8=2-4

12 (Die Schiiler sollen auf Papier mit
quadratischen Kiistchen zeichnen.
Exaktheit der duBeren Begrenzungslinien
ist ausschlaggebend.)

13 a) Fir alle Schiiler werden 18 Meter
Stoff gebraucht.

b) Die Lehrerin muB noch 12 Meter Stoff
kaufen.

14 Die Zahlen heiBen 5 und 3.

158:54+1+6+1 =48
Das Wohnhaus hat 48 Riume.

16 a) Quadrat,
Parallelo,

b) Bei Quadrat, Rechteck und Parallelo-
gramm verlaufen die gegeniiberliegenden
Seiten parallel.

Dreieck, Kreis, Rechteck,

Klassenstufe 3
1 Es sind 6 Quadrate und 20 Dreiecke.

14 Eine Seite ist 40 m lang. Fiir 3 Sei-
ten sind 120 m Zaun notwendig.

2 a) Der ,,Trabant* fuhr 180km in 15 x = 2

3 Stunden. g ] L

b) Der ,,Wartburg* ist dem ,,Trabant** 16 Der LKW_ beginnt seine zweite Fahrt

nach 3 Stunden um 60 km voraus. um 9.01 Uhr.

¢) Der ,,Wartburg® fuhr 240km in

i Klassenstufe 5

3 80 180 40 4 Der Turm besteht 3 ,) g gibt neun dieser Zahlen, nimlich
60 100 140 aus 6 Wiirfeln. 16, 27, 38, 49, 50, 61, 72, 83, 94.
L b) Der zusiitzlichen Bedingung geniigt

5 36 4 36 = 72; 72 kg Schrott 1ur die Zahl 72.

139 — 72 — 36 = 31; 31 kg Schrott g pje Jetzte Ziffer der kleineren Zahl muf

8 sein. Dann ist 8 aber auch die mittlere
Ziffer der groBeren Zahl. Aus der ange-
gebenen Summe erkennt man nun leicht,
daB die beiden Summanden 88 und 880
lauten miissen.

6 a) Im ersten Wagen befinden sich
81 Reisende, im zweiten 78 und im drit-
ten 113 Reisende.
b) 37 Reisende miissen
karten vorzeigen.

noch ihre Fahr-

3 Die Zahlen 3; 5 und 7 sind paarweise

5 gt e i i teilerfremd. Daher ist wegen 3-5-7 =105
Juni — 30 nge eine Zahl genau dann sowohl durch 3 als
Juli — 31 Tage auch durch 5 als auch durch 7 teilbar,
Bin 5. Anictist = s Tabe wenn sie ein ganzzahliges Vielfaches von
g onel o e Tage' 105 ist. Nun gilt
i i > 4-105 =420 5-105 = 525
Zylsghen Sl?n bfnden Fluggn lqgen 115Tage 6. — 630 7.108 _ 732
8 120 220 140 9 Die gedachte Zahl 8106 = B40 9106 -~ 945
200 150 130  heiBt 310. 10 - 105 = 1050,
160 110 210 Die Bedingungen b) und ¢) werden daher
g von den Zahlen 525, 630, 735, 840, 945
10 a) Nein. und nur von diesen erfiillt; denn jedes

b) Ein Wirfel hat sechs Begrenzungs-
flichen. (Dieses Netz hat nur fiinf Qua-
drate, 0.i.)

Vielfache von 105 mit einer kleineren
ganzen Zahl als 5 ist kleiner als 500 und
jedes Vielfache von 105 mit einer groBe-
ren ganzen Zahl als 9 ist groBer als 1000.
Von diesen Zahlen erfiillen 525, 735 und
945 und nur diese auch die Bedingung a).
Die gesuchten Zahlen sind daher 525,
735 und 945 und nur diese.

11 Karin macht 9 Schritte; Gert macht
6 Schritte.

12 Konstruktion mit Hilfe von zwei
rechtwinkligen Zeichendreiecken; recht
Winkel und Parallelverschiebung.

Ein Quadrat hat vier gleichlange Seiten.
Bei einem Rechteck sind nur die gegen-
iiberliegenden Seiten gleich lang.

13 Der Omnisbus hat 34 Plitze.

14 x=4,5,6
15 Zwei Rechtecke (im Sonderfall zwei
Quadrate) oder zwei Dreiecke.

4 Da Gerd mehr als doppelt so alt ist wie
seine Schwester und seine Schwester
viermal so alt ist wie ihr Bruder, so muf3
Gerd mehr als achtmal so alt sein wie sein
Bruder. Wiire sein Bruder zwei oder mehr
Jahre alt, dann miiBte Gerd mehr als
16 Jahre alt sein. Das widerspriiche der
Angabe, daB die Summe der Jahre 17 be-
tragt.

Also ist der Bruder 1 Jahr alt, die Schwe-
ster demnach 4 Jahre, und wegen
17-—1—4 = 12 muB Gerd 12 Jahre alt
sein. Wegen 4 -4 > 12 ist auch die Be-
dingung erfiillt, daB Gerd weniger als
viermal so alt ist wie seine Schwester. Die
angegebene Lésung geniigt damit allen
Bedingungen und ist zugleich die einzig
mogliche.

16 In jedem Bus sitzen 42 Pioniere.

Klassenstufe 4

1 Uwe ist 9 Jahre, sein Bruder 11 Jahre
und seine Mutter 40 Jahre alt.

2 Die Seiten des Quadrats sind 2,5 cm

lang.
5 a) Lutz Schulz
0 b) Es gibt vier Schiiler, deren Vorname
‘ Lutz, aber nur drei Schiiler, deren Zu-
name nicht Schulz lautet.
| 6
‘ 112(3(4]5s
3 368 4 48 | 8 = 56 415|123
1234 8 =56 —48
602 7-8 =56 2134|517
8 = 56:7
SB Uwe las an einem Tag neun Seiten des S|17]12]3|#4
uches.
3 415|112
6 40 dt = 4000 kg 4000:4 = 1000 !

1000 - 10 = 10000
a) 10000 kleine WeiBbrote.
10000:2 = 5000

b) 5000 groe WeiBbrote. Das ist eine Losungsméglichkeit.

7 456 - 328
7 130 + 360 + 210 + 180 + 120 = 1000 1368
360 + 110 + 120 | 250 - 160 = 1000 '912
8 20400 9 28 cm 8 mm 3648
10 501 < a < 505 28 > b>26 i
501 < 502 < 505 28 > 27 > 25 8 Man benétigtdie folgenden Wiigestiicke :
501 < 503 < 505 18 > 26 > 25 lg, 2¢g, 2g, 5g, 10g, 20g, 20g, 50¢g,
501 < 504 < 505 100 g, 200 g, 200 g, 500 g, und 1 kg.

10 a) Der Pionier erzielte 35 Punkte.

b) z.B.: ,,Die doppelte Summe war
100 — 10, also 90, mithin betrug die
Summe 45...*

11 Wegen 1780 — 220 = 1560 betrug die
Summe der Lingen der 8 gleichlangen
Teilstrecken 1560 km. Mithin war wegen
1560:8 = 195 jede von ihnen 195 km
lang.

LY
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13 En gibt folgende 16 Droiccke:

ABE BCD CDI DFI EGH
ACF BCI CDF EFG
ACG BCH EFH
AEF BIH

AGF BDE

14 Im Garten befinden sich 6 Parzellen
zu je 150m? und 3 Parzellen zu je
200 m?.

15 a) 364 Stick b) 312 Stiick

Klassenstufe 6

1 a) Da in der Folge der natiirlichen
Zahlen jede zweite Zahl gerade ist, muB
bei drei Zahlen wenigstens eine Zahl durch
2 teilbar sein.

b) Da auBerdem in der gleichen Folge jede
dritte Zahl durch 3 teilbar ist, ist stets
genau eine solche Zahl bei drei auf-
einanderfolgenden Zahlen zu finden. Mit-
hin kommen 2 und 3 als Primfaktoren in
mindestens einer dieser Zahlen vor.

2 Wegen (2) ist a durch 60 teilbar. Es
gilt daher a = 60 - b, b ganz, und wegen
(1) folgt 100 < 60b < 1201. Somit muB b
der Bedingung 1 <b < 21 geniigen.
Wegen (3) kann b nicht durch 2, nicht
durch 3 und nicht durch 5 und wegen (4)
auch nicht durch 11 teilbar sein. Auf
Grund der obigen rl n kommen
fir den Faktor b nur die Zzhlen 7, 13, 17
und 19 in Frage. Es sind also noch die
Zahlen 420, 780, 1020 und 1140 zu be-
trachten. Von ihnen geniigen nur 420,
780 und 1020 der Bedingung (4). 420, 780
und 1020 sind die gesuchten Zahlen. Es
gibt keine weiteren natiirlichen Zahlen,
die (1) bis (4) gleichzeitig erfiillen.

3 lS,da81=4%~18

4 (4) Wegen der Aussagen (1) und (2)
ist die Volleyballspielerin weder Marion
noch Petra. Ruth ist also die Volleyball-
spielerin.

(5) Da die Tischtennisspielerin wegen (3)
nicht Marion und wegen (4) nicht Ruth
sein kann, ist Petra die Tischtennis-
spielerin.

(6) Aus (4) und (5) ergibt sich: Marion ist
die Schwimmerin.

5 Paul ist 8 Jahre alt, da seine Mutter
40 Jahre, sein Vater 40 4 5 Jahre, also
45 Jahre, Lotte 45:3 Jahre, also 15 Jah-
rg,dEmil 15— 4 Jahre, also 11 Jahre alt
sind.



6 Bezeichnet man die Ringzahl der
Schiitzen mit den Anfangsbuchstaben der
entsprechenden Vornamen, so erhilt
man aus den Angaben der Aufgabe,

)yJd > 6 2)E+R=J+.G
B)E+J <R+ G

Aus (2) und (3) ergibt sich durch Addition
2E +J+R<2G+J 4+ R,also E<G.
Hieraus und aus (2) folgt
R—J=G—E>0alsoJ <R.
Dahergilt R > J > G > E. Die gesuchte
Reihenfolge: Regina, Joachim, Gerd, Elke.

7 Um die Bedingungen der Aufgabe zu er-
fillen, muB der Wagen eine Strecke
zuriicklegen, deren Lénge ein gemein-
sames Vielfaches, und zwar das kleinste
gemeinsame Vielfache, von 210 em und
330 cm ist. Daher ermitteln wir das k.g. V.
von 210 und 330:

210=2-8-5-17

330=2-3-5-11

k.gNac:2:8~ 657711 = 2310,

Die kiirzeste Strecke, die vom Wagen
zuriickgelegt werden muB, bis jedes Rad
genau eine ganze Anzahl von Umdrehun-
gen durchgefiihrt hat, ist daher

2310 cm = 23,10 m lang.

Probe: 2310:210 = 11;  2310:330 = 7
Die Vorderrider machen dabei genau 11,
die Hinterrader genau 7 Umdrehungen.

8 Man kann die Waorter ,,Junge Welt**
ohne Uberspringen genau 56mal lesen.
Von jedem Buchstaben, der nicht in der
letzten Zeile oder in der letzten Spalte
steht, kann man entweder zum rechts
daneben stehenden Buchstaben (Schritta)
oder zum darunter stehenden Buchstaben
(Schritt b) weitergehen. Jeder Moglichkeit
das Wort ,,Junge Welt* in der angegebe-
nen Weise zu lesen, ist also eine Folge von
Schritten zugeordnet. Die Aufgabe be-
steht nun in der Berechnung der Anzahl
der verschiedenen Anordnungen von
5 Buchstaben a und 3 Buchstaben b.
Diese ist

1
B3 o

513!
9 Genau 2% der eingesandten Losungen
waren laut Aufgabe richtig. Das Doppelte

6
VO Genau %5 der Losungen ent-

n 8 ist s
2525

hielten mithin je genau zwei richtige

Zuordnungen. Das Vierfache von

12 12
% Genau %
also je genau drei falsche Zuordnungen

5
2—5l8t

der Losungen enthielten

g 2
Wegen 1————%——2—5_2—5

240 eingesandten Losungen mit keiner

richtigen Zuordnung daher genau 2;45 aller

eingesandten Losungen. Also stellt der
; : -+ 1 s

vierte Teil von %5 d.h. % aller Losungen

genau 60 Losungen dar, und dies ist nur

méglich, wenn die Anzahl aller Losungen

das 25fache von 60, d.h. 1500 betrigt.
Tatsdchlich erfiillt diese Anzahl alle Be-

dingungen der Aufgabe; denn 913 von

1500 Losungen sind 60 Losungen, 235 be-

& sind die ¥ = ¥

10 Wir kénnen in jede der Kisten 64 Pa- 4 Man denke sich aus den Wandleuchten®

kete einpacken, wenn wir die Pakete so
hineinlegen, daB ihre lingsten Kanten
parallel der lingsten Kistenkante und
ihre zweitlingsten Kanten parallel der
zweitlingsten Kistenkante liegen. In
diesem Fall erhalten wir 4 iibereinander-
liegende Schichten von je 16 Paketen.
Mit 25 so gepackten Kisten kommen wir
aus; denn die Anzahl der in ihnen liegen-
den Pakete betrigt 25 - 64 = 1600.

Die Summe der Volumina der Innen-
raume aller 25 Kisten betriigt genausoviel
wie die Summe der Volumina der Pa-
kete. Da weniger als 25 Kisten ein klei-
neres Volumen als das hier ermittelte
haben, ist 25 die kleinste Anzahl von
Kisten, die ausreicht, um 1600 Pakete der
in der Aufgabe angegebenen GréBe
gleichzeitig zu versenden.

ll'lhEs wiren 1728 Erdarbeiter erforder-
ich.

12 Im Dreieck 4AED gilt (siehe Abb.)
AD = DE (nach Konstruktion)

(1) Daraus folgt < DAE >~ <rAED (als
Basiswinkel). Ferner ist:

(2) XEDA = SEDC + <CDA

= 60° 4 90° = 150°.

Aus (1), (2).und

XAED + XEDA + <DAE = 180°
(nach Winkelsummensatz) folgt

<XAED = 15°.

Entsprechend ist 3 BEC — 15°, also
XAEB = ¥DEC — YAED — &BEC
= 30°.

13 Es gilt mit den in der Abb. gewiihl-
ten Bezeichnungen x = «’ (als Scheitel-
winkelpaar), # + p’ = 180° (als Neben-
winkelpaar), mithin g = 180° — g;

B’ = 180° —130°; pB' = 50°; also
=10,

Daraus folgt: g|lg,. Nun ist ferner:
(als Stufenwinkelpaar an' ge-
schnittenen Parallelen) und o' + §

= 180° (als Nebenwinkelpaar), also
0=180°— 7', §=180" —170° = 110",

o’ B/p
% ¢ 94

g1 92 \ g3

tragen also 180 Losungen; doppelt bzw.14 Der Ingenieur heiBt Eichler, der Elek-
viermal so viel sind dann 360 bzw. 720 Lé- triker heift Baumann und der Monteur

sungen; und wegen
180 + 360 + 720 +4- 240 = 1500 wird aus
den so laut Aufgabenstellung gebildeten

heift Hahn.
Begriindung: Aus b und d folgt, daB
Herr Hahn weder Elektriker noch Inge-

einzelnen Anzahlen die angegebene Ge-nieur ist. Er ist also Monteur ... usw.

samtzahl der Losungen zusammen-
gesetzt.

Klassenstufe 7
1 Die 54 Fuchsschritte holt der Hund
mit 216 Hundeschritten auf.

2 Man schreibt die echten Teiler der
natiirlichen Zahlen von 2 bis 30 fir jede
dieser Zahlen auf und bildet jeweils die
Summe. Dabei findet man, dafl

6=1+ 24 3 und

28 =1+ 244 4+ 7 + 14 gilt.

3 Die Antworten 2. und 3. lassen nur die
beiden folgenden Maoglichkeiten zu:

(a) Hans zweiter und Wolfgang dritter;
(b) Paul zweiter und Wolfgang vierter.
(b) steht im Widerspruch zu 1. (a) und 1.
ergibt sich folgende Platzbelegung: Paul
erster, Hans zweiter, Wolfgang dritter,
Jiirgen vierter.

mit je 4 Glihlampen je 2 heraus-
geschraubt. Das ergibt genau so viel
Glihlampen, wie es Leuchten mit je
1 Glithlampe gibt. Man kénnte daher in
jede dieser Leuchten je eine Glithlampe

einschrauben. Ebenso denke man sich aus’

den Leuchten mit 3 Glithlampen je
1 Glithlampe herausgeschraubt.

Das sind genau doppelt so viele Gliih-
lampen, wie es Leuchten ohne Gliih-
lampen gibt. Man kénnte daher in jede
dieser Leuchten je 2 Glithlampen ein-
schrauben. Dann hiitte man insgesamt
genau 21 Leuchten mit genau je 2 Gliih-
lampen. Man benétigt also noch genau
42 Glihlampen, um alle Leuchten voll
auszustatten.

Q0

3

5 Die Anzahl der Ziffern 9 betrigt

an der Tausenderstelle 0,
an der Hunderterstelle (von 1 bis 999,
von 1000 bis 1999, von 2000 bis 2999,
von 3000 bis 3999, von 4000 bis 4999 je
100 mal die Ziffer 9) 5+ 100 = 500,
an der Zehnerstelle (in jedem Hunderter-
bereich 10mal, in 55 Hunderterbereichen
also) 10 - 55 = 550,
an der Einerstolle (in jedem Zehnerbe-
reich eine Ziffer 9, in 555 Zehnerbereichen
also) 1- 555 = 555.
Insgesamt wird die Ziffer 9 dabei 1605mal
aufgeschrieben.

6 In der 3. und 4.Spalte liegt im Uhr-
zeigersinn die verlangte Buchstabenfolge
LFGA vor. Damit L und F sowie A und G
jeweils iibereinander liegen, beginnt man,
in dem man
‘E unter &

faltet. Um zu erreichen, daB G und F auf-
einander liegen, faltet man O N G (wobei
A mitgefithrt wird) auf W G F (worunter
L liegt). Nun liegen O W daneben N G so-
wie daneben A G F L jeweils in dieser
Reihenfolge untereinander. Die letzt-
genannten vier Buchstaben legt man um
auf N, (worunter G liegt) um LP G AN G
zu erhalten. SchlieBlich faltet man G (wo-
bei G mitgefithrt wird) auf L (worunter
F G A N G liegt) und erhilt dadurch
WOLFGANG.

7 a) Bezeichnet man den Minuenden mit

m (m = 0), dann ist der Subtrahend % m.

Die Differenz ist m ——i— Bil=s 3 m.

5
: 3 60 A : oo
Wegen FM=100™m betragt die Diffe-
renz 609, des Minuenden.

b) Die Summe aus Minuend und Sub-
trahend ist m 4 %m = %m.
7 140 !

—m = ~—m betri S o,
5 ™M= {5o™ betrigt diese Summe 1409,
des Minuenden.

8 Die Zahl ist gleich

377 - 436 +- 436 —56 _ 377 - 436 4 380
377 - 436 + 378 377436 + 378
Da der Zihler groBer als der Nenner ist,
ist die Zahl groBer als 1.

Wegen

9 Die Durchschnittsgeschwindigkeit be-
trigt rund 38,3 km - h-1.

10 Das Volumen (in Litern gemessen,
ist der inneren Hohe des GefiaBes direkt

s 3 :
proportional. = des Volumens verringern

sich auf%— des Volumens dadurch, da8 2 -‘l)‘

Liter ausgegossen werden.
: 2 7 7
=3 folgt daraus: 30 des

Volumens sind gleich 2 % Liter. Das Gefafl

Wegen ulms

hat demnach ein Fassungsvermégen von
20 ok

725 Liter = %) Liter.

11 250 em — (2 em - 2,5 -+ 1 em) - 2
= 238 cm; 238 cm:14 = 17 em

12 Man zieht durch den Scheitelpunkt
des Winkels  die Parallele zu g und h.
Esisty = o + B.

(Wechselwinkel an Parallelen)

13 a) 4ABD auss, % und h, konstruieren
(4ACD ist gleichschenklig)
b) % in A an AD antragen, fiithrt auf C.

14 Die Dreiecke JSMF und AMGF sind
flichengleich (gleich lange Grundlinie und
gleich lange Héhen). Das gilt auch fiir die
Dreiecke ASLF und ALEF, fir ASLD
und ALED usw. Daraus folgt daB der
Flicheninhalt des Achtecks ABCDEFGH
Jdoppelt so groB ist wie der des Achtecks
IBKDLFMH. d

15 Wir legen durch F die Parallele zu AB
und durch 0 die Parallele zu BC. Es ent-
stehen die Schnittpunkte M und N (vgl.

] G c

\N P
M

A [E N 8
die Abb.). Dann gilt NG = MF;
<MFH =~ SNGE wegen MF ) NG,
HF ﬁEG. Daraus folgt die Kongruenz

der Dreiecke AENG und AJHMF. Also
gilt: EG =~ HF.
Kiassenstufe 8

1Da 04+14+24+834+44+54+064+7
= 28 ist. die Zahl aber durch 9 teilbar
sein muB, muBl ihre Quersumme 36 be-
tragen, denn
9+8+7+6+5+4+3+ 2 =44,
Um die kleinste derartige Zahl zu erhal-
ten, nimmt man als erste Ziffern 1023.
Dann verbleiben fiir die letzten vier Stel-
len noch 6, 7, 8, 9 und es gilt

6 + 7 4 8 4+- 9 = 30. Die kleinste vier-
stellige Zahl aus dieser Ziffern, die durch
8 teilbar ist, ist aber 7896.

Also heiBt die gesuchte Zahl 10237 896.

2 Die gesuchte Anzahl ist gleich der An-
zahl aller dreistelligen Zahlen, da sich aus
jeder dreistelligen Zahl genau eine der-
artige Zahl ergibt, wenn man die ersten
beiden Ziffern der Zahl in umgekehrter
Reihenfolge hinter die Zahl schreibt, und
man umgekehrt jede derartige finfstellige
Zahl aus einer dreistelligen erhilt. Da es
900 dreistellige Zahlen gibt, betrigt die
gesuchte Anzahl 900.

e
—

NN Py {/

Was heipt 2u leicii, ich denke

die Teilﬂnalmc ist wichhg 2

3 a) Da die Zahl zweistellig semn soll,
muB sie groBer sein als 9. Daraus folgt,
daB ihr um 9 vermindertes Doppeltes
groBer sein muB als sie selbst. Wegen der
2.Bedingung besagt dies, daB bei Um-
stellung der Ziffern aus der Zahl eine
groBere Zahl entstehen soll. Daher mufl
ihre erste Ziffer kleiner sein als ihre zweite.
b) Ferner soll das um 9 verminderte
Doppelte wieder zweistellig, also hdoch-
stens 99 sein. Daraus ergibt sich, daBl die
Zahl héchstens 54 betragen kann. Wegen
der 1.Bedingung verbleiben hiernach
noch genau die folgenden Moglichkeiten:
14, 25, 36 und 47. Von diesen erfiillt nur
die Zahl 36 alle Bedingungen der Auf-

gabe.

)



4 Mehrere Lésungen sind moglich. Im
Mittelfeld muB stets 7 stehen, da die
Mittelfeldzahl mit allen Zahlen summiert
wird und sonst die 11 oder die 3 nicht ver
wendet werden konnen
(11 4+7=18bzw.3 + 4 =1T).
Die Zahlen 11 und 3 diirfen nur zweimal
in einer Summe auftreten, da
114+7+3=11+4+6+4=21
und andere Kombinationen nicht moglich
sind. Sie konnen daher nicht an den
Ecken stehen. (Beispiel siehe Abb.)

6 11 4

IR S
10 3 8

5 Es gab urspriinglich 20 Querreihen mit
je 15 Stithlen. Jetzt sind es 25 Querreihen
zu 12 Stithlen. Nur fir den angefithrten
Fall sind die Bedingungen der Aufgabe er-
fallt.

6 Alter

Steuermann 2x 36
Maschinist 2x — 6 30
1.Matrose g’# 24
2.Matrose gx——é&—x —4 20
Jiingster Matrose x 18

Aus der Gleichung erhalt man

2x —6 + x—8 =40, x="18,
Es ergeben sich die in der letzten Spalte
eingetragenen Alter. Fir das Alter des

Kapiténs gilt:

36 + 30 + 24 + 20+ 18 + z = 28- 6,
z = 40.

7 Rolf ist. 27 Jahre, Jahre_alt,

Inge sei frither x Jahre alt gewesen, Dann
war Rolf damals 2x Jahre alt. Heute
ist also Inge 2x Jahre und Rolf somit 3x
Jahre alt. Beide zusammen sind heute 5x
Jahre alt. Daraus erhélt man x = 9 usw.

8 Es geniigt, alle moglichen voneinander
verschiedenen Verteilungen der Kugeln
auf einep der Kisten (z.B. A) zu betrach-
ten, da dadurch die Verteilung der rest-
lichen Kugeln auf den Kasten B eindeutig
bestimmt ist. Der Kasten A kann hoch-
stens 1 schwarze, héchstens 2 weiBe und
hochstens 3 rote Kugeln enthalten. Alle
moglichen voneinander verschiedenen
Verteilungen gibt daher das folgende
Schema an:

A B
Liorry. raww
2. Trs rrww
3. rrw rrsw Dabei bedeuten:
4. rsw rrrw r— rote Kugel
5. rww rrrs s—schwarze Kugel
6. sww rrrr w—weile Kugel

3 clsmkifons
f“?:n"‘-’c‘f "‘:'l“ -
o4 Vaakh dhds- 4

9 Peter muB den Inhalt der gekauften
Flaschen von dem Erlés der 6 nicht
zuriickerhaltenen Flaschen bezahlen. We-

gen 180:21 :8;—? kann er hdochstens

8 Flaschen gekauft haben.

1.Losung: Peter hatte 14 Flaschen mit
und erhalt 12 Pf zuriick.

2.Losung: Peter hatte 13 Flaschen mit
und erhilt 33 Pf zuriick.

Hitte Peter 12 Flaschen mitgehabt, so
hatte er 7 Flaschen kaufen konnen, also
(n — 5) statt nur (n — 6), was der Auf-
gabe widerspricht.

10 In der Zeit t, — 85 min legt der LKW
die gleiche Strecke zuriick, fir die der
PKW die Zeit t, = 55 min brauchte. Be-
zeichnet man die Geschwindigkeit des

LKW mit v; = x l%n , dann betrigt die

des PKWv,=(x+25)E;£,

Wegen s = t, - v; = t, - v, gilt dann:
85 £

x-6_0=(x+25)'6—0.

Daraus erhilt man
st
a) Die Geschwindigkeit des LKW betrug
5 km . 5 km
45— o die des PKW 70??'

6
5:55 85 67
b) Wegen S %~64ﬁ~64,9 be-

trigt die durchfahrene Wegstrecke
67
=2 Mﬁkm ~ 64,9 km.

u werden durch diese Werte in
der Tat alle Bedingungen der Aufgabe er-
fullt. In 85 min durchfihrt der LKW mit

seiner Geschwindigkeit 45 % km die Strek-

ko 8—5-275km-5‘55'85
60 6 ~ 6-60
o et 5 km s
Geschwindigkeit, 70F ——des PKW ist um

h

km i :
25 N groBer als die des LKW, und mit
ihr "durchfihrt er in
(85 — 30) min = 55 min die Strecke
% 435, 555-85,
B0 BT i B B0E
11 In je 100 g der Losung sind genau 7,2 g
Kochsalz enthalten. Folglich betriigt die
Kochsalzmenge in 3000 g Losung
30-7,2g =216g.
Da beim Verdampfen die Kochsalzmenge
konstant bleibt, sind auch in der neuen
Losung von 2400 g genau 216 g Kochsalz
enthalten. Mithin enthilt die neue Lésung
in je 100 g eine Kochsalzmenge von genau
216g:24 =9g,
d.h. die Losung ist 9prozentig.
12 Der gesuchte Flicheninhalt A ist
gleich der Summe der Inhalte der Halb-
kreisflichen iiber AB, FG, AO und OB
vermindert um die Summe der Inhalte
der Halbkreisflichen iiber EH, EF und
GH. Wegen AB=6cm; FG=2cm,
A0 = OB = 3 cm, EH = 4 cm,
EF = GH = 1 em gilt daher:
A=2(36+44+9+9—16
—1-—1) em? = 5 wem?.
Der Inhalt der schraffierten Fliche be-

trigt 5 mem? das sind angenihert
15,71 cm?.

km = s; die

13 a) Ein von einem Tetraeder begrenz-
ter Korper, bei dem drei Seitenflichen
untereinander kongruente, rechtwinklig-
gleichschenklige Dreiecke sind, besitzt
ejgen derartigen Grund-, Auf- und Kreuz-
riB.

Kiassenstufe 9

1 Die gesuchte dreistellige Zahl sei xyz
bzw. 100x - 10y + z (mit x, y und z
ganzzahlig, 0 < x, y. z< 9 und x un-
gleich 0). Aus je 2 Ziffern lassen sich
6 zweistellige Zahlen bilden, und zwar

10x +y, 10x + 2z, 10y 4 x, 10y + z,
10z + X, 10z + y.
Also gilt:

22x + 22y + 22z = 200x + 20y +- 2z,
oder 89x — y — 10z = 0, bzw.

y = 89x — 10z.

Diese diophantische Gleichung hat in dem
angegebenen Definitionsbereich als ein-
zige Losung x=1ly=92=8.
Die gesuchte Zahl ist also 198.

2 Die gesuchte Zahl sei x. Die finfstellige
Zahl, die man erhilt, wenn man bei der
gesuchten Zahl die Endziffer 5 streicht.
sei a.
Dann gilt:
. x = 10a + 5 und
5 10° 4 a = 4 (10a + 5)
39a = 499980
x = 128205
Die gesuchte Zahl heiBt 128205.

3 a) Die Sickchen enthalten 1, 2, 4, 8, 16,
32, 64, 128, 256, und 512 Kugeln.

a = 12820

b) Man braucht 2 Sickchen mehr, da mit

11 Sickchen hochstens alle Anzahlen von
1 bis 2047 zusammengestellt werden
konnen, also noch ein weiteres Sackchen
notig ist.

4 1.Fall: Angenommen, die Aussage 1 sei
wahr. Dann sind die Aussagen 2 und 3
falsch. Also hiitte Brigitte den Ball. Das
wtoht abor im Widerspruoh zu der Aus-
sage 1, da nicht zwei Schillerinnen den
Ball haben kénnen.

2.Fall: Angenommen, die Aussage 2 sei
wahr, d.h. Brigitte hat den Ball nicht.
Dann sind die Aussagen 1 und 3 falsch.
Also hat Claudia die Schere. Anna hat den
Ball nicht. Also mite Claudia den Ball

die Quersumme der Anzahl seiner Le-
bensjahre 9, also ein Drittel dieser Anzahl.
Ferner ist dann das Quadrat 81 der
Quersumme genau dreimal so groB wie die
Anzahl der Lebensjahre des Herrn X.
Daher treffen die Angaben von Herrn X
dann zu.

Aus (2) folgt, daB die Angaben von
Herrn X zutreffen kénnen Hieraus und
aus (1) folgt, daB Herr X 27 Jahre alt
ist.

8 Da 150 FDJler den Raum verlieBen
und dadurch 5 Plitze frei wurden, hatten
vorher genau 145 Jugendfreunde keinen
Platz gefunden.

Aus 145 2 259, folgt 580 £ 1009,.
Daher waren zu der urspriinglich an-
gesetzten Versammlung genau 580 Ju-
gendfreunde erschienen. Umgekehrt folgt,
daB in der Tat die Zahl 580 die Bedingun-
gen der Aufgabe erfiillt.

9 Ein solcher Korper entsteht z.B. aus
einem Wiirfel mit der Kantenlinge a,
indem zweiTetraeder mit ebenen Schnit-
ten durch die Punkte A, D, F bzw. B, C, E
abgetrennt werden. Fiir das Volumen Vp

eines jeden dieser Tetraeder gilt Vp— % a’.

Das Volumen V des so entstandenen Kor-
pers ist daher <
1 2
At AR Yl R 31
Y = 2 i 5 A%

haben, was zu einem Widerspruch fithrt 10 (1) Der Flicheninhalt der vier Halb-
3.Fall: Angenommen, die Aussage 3 sei kreisflichen iiber den Rechteckseiten be-

wahr. Dann sind die Aussagen 1 und 2
falsch. Also hat Brigitte den Ball, Claudia
hat den Bleistift und Anna die Schere.

5 Die gesuchte Teilnehmerzahl sei a.
Dann betrigt die Zahl der Preistriager %— i
Daher ist die Zahl der Preistriger, die dem
cME
TR
Ferner betrigt die Zahl der Teilnehmer,
die Mitglieder des Kreisklubs sind .

Kreisklub angehoren

10
Da genau 6 teilnehmende Klubmitglieder
x : a a
ohne Preis bleiben, folgt T T 6 und

hierausa = 360.

6 a) Wenn p die Produktion der Abtei-
lung ist, so erreichen 4 Arbeiter eine
Steigerung um 0,20 p. 60 Prozent der
Arbeiter erreichen eine Steigerung um
1,5 p. Daraus folgen:

609, 2 30 Arbeiter 1009, = 50 Arbeiter.
In der Abteilung sind 50 Arbeiter téitig.
b) Falls alle Arbeiter dieser Abteilung das
neue Verfahren anwenden, laBt sich die
Produktion auf 350 Prozent steigern.

7 (1) Wenn die Angaben von Herrn X zu-
treffen, so ist das Quadrat der erwihnten
Quersumme genau dreimal so grof wie die
Anzahl der Lebensjahre und diese wieder-
um genau dreimal so groB wie die er-
withnte Quersumme. Daher ist das Qua-
drat dieser Quersumme genau neunmal
so0 groB wie die Quersumme selbst.
Daraus folgt, daB die Quersumme 9, und
somit das Alter von Herrn X 27 Jahre be-
tragt .

(2) Wenn Herr X 27 Jahre alt ist, so ist

tragt
A==
(2) Der Flicheninhalt des Umkreises,
dessen Radius gleich der halben Dia-
gonale des Rechtecks ist, betriagt

D LA b*)” ekt
Azﬁn(T Hn(‘l +T)'
(3) Der Flicheninhalt des Rechtecks be-
tragt s=28°b.
Der gesuchte Flacheninhalt A ist dann:
A=A +A;—A, :

at by 8% b

ey e oy et b e

"'(4 i 4>+“ : ”(4 ‘ 4)
= 8l
Die Summe der Fliacheninhalte der
sichelformigen Flichen ist gleich dem
Flacheninhalt des Rechtecks, also A = ab.

11 &y, oy, g, 04y O
seien die GradmaBe der Winkel an den
Spitzen,
12 ﬂz» ﬂ:h ﬁl- ﬂs i

seien die GradmaBe der Winkel des
inneren konvexen Fiinfecks ABCDE.
Dann gilt
By + Bs + Bs + By + B5 = 540°,
da die Summe der Innenwinkel jedes
nicht iiberschlagenen n-Ecks
2 (n — 2) - 90° betrigt. Ferner gilt

= 180° — (180° — B,) — (180° — B,),
x = fy + B —180°
&y = B + B3 — 180°
&3 = B3 + B, —180°
oy = By + B —180°
a5 = fs + f, — 180°
(Nach dem Satz iiber die Summe der
InnenwinkelgréBen im Dreieck und dem
Nebenwinkelsatz.)
Daraus folgt
oy + o + oy + g + g
= 2-540° — 5 180° = 180°. 1
Die gesuchte Winkelsumme betriigt 180°.




Klassenstufe 10

1 Man setzt fiir N der Reihe nach 0, 2,
4, 6 und 8 ein. Dann gibt es fir R stets
zwei Moglichkeiten wobei entweder R < 5
oder R > 5 gilt. Fiir N =2 und N = 6
wird R < 5 ungerade und R > 5 gerade.
Das fithrt zu Widerspriichen, da im
ersten Falle R (wegen E + E = R bzw.
E 4+ E =R + 10) gerade, im zweiten
Falle (wegen E 4+ E + 1 =R bzw.
E+ E+41=R+ 10) ungerade sein
mitBte. Man braucht also nur noch die
iibrigen Fille zu untersuchen.

1. Es sei N = 0. Dann folgt daraus R =0
(Widerspruch) oder R = 5 und weiter
B =20der E =1T.

AusE = 2folgt M = 1und T = 1 (Wider-
spruch) oder T = 6 und daraus A = 9.
Mithin bleiben fir U, V, L nur 3, 4, 7
und 8. Wegen U + V 4+ 1 =L + 10 er-
hélt man die beiden Losungen

U=4, V=8, L=

U=8, V=4, L=3.

Aus E = 7 folgt M = 6 und T = 3 oder
T=18.

Aus T =3 folgt aber A =0 (Wider-
spruch). Aus T = 8 folgt A = 9.

Fiir U, V, L bleiben mithin 1, 2, 3 und 4.
Das ergibt wegen U + V 1 =1L+ 10
keine Losungen.

1I. und III. Die Fillle N =4 und N = 8
werden analog untersucht, wobei zu be-
achten ist, daB zu jeder Zahl N zwei ver-
schiedene Zahlen R zu jeder Zahl R
ebenso zwei verschiedene Zahlen E und
zu jeder Zahl E ebenfalls zwei verschiedene
Zahlen T moglich sind, deren Differenz
jeweils 5.betrigt.

Fiir N = 4 treten bereits bei allen vier fiir
E moglichen Zahlen Widerspriiche auf,
wiithrend man aus den iibrigen Fillen
noch die folgenden 6 Lésungen ermittelt:

N 8 8 8 8 8
R 4 4 4 499
E 0132 iy ey [ e
M ; e G D S T
T 6853 35 R2
A 8.09.70.0/.0,.9
U B 20095106
b 4 it St M L
L <Y T et s |
Damit sind alle Moglichkeiten erschopft.

Mathe Olympioniken zwischen den Klausuren

1—9
2 Esist v, = m - s~ und

9
l7l+lm

ool oy et i

27

Vg =

Daraus: 1=99m
vz =10m-s?1 = 36km-ht.

3 Wegen 10° < 3790 < 104 ist

3 < lg 3790 < 4, also [lg 3790] = 3.
Wegen 10-2 < 0,0379 < 10~ ist —2 <lIg
0,0379 < —1, also [lg 0,0379] = —2.
Daher betrigt der gesuchte Quotient

—1,5.

Sty T2

4 Da die gesuchte Zahl durch 99 teilbar
ist und die letzte Ziffer nicht groBer als
die erste Ziffer sein kann, kommen nur
die Zahlen 594, 693, 792 und 891 in Frage.

Berechnet man 2, dieser Zahlen, so erhalt

man die Zahlen 132, 154, 176 und 198.

Nur die letzte Zahl entspricht der gestell-
ten Bedingung. 891 ist also die einzige
Zahl, die die geforderten Eigenschaften
hat.

5 Bei einem Spiel giibe es drei Moglich-
keiten, bei 2 Spielen konnte jeder der
3 Moglichkeiten des ersten Spieles mit
jeder der drei Moglichkeiten des zweiten
Spieles kombiniert werden. Man hiitte also
32 Moglichkeiten. Entsprechend erhilt
man fiir 12 Spiele 312 Moglichkeiten, den
Tipschein auszufiillen!  Infolgedessen
braucht man 531441 Tipscheine.

6 Die vier Personen werden mit den An-
fangsbuchstaben ihrer Vor- und Zu-
namen hezeichnet. Fiir unbekannte Na-
men sei X, Y und Z gesetzt. Dann gibt es
wegen c¢) folgende Personen: BX, XY,
YD, DZ. Wegen a) gilt X == B, Y & D.
Da jeder Name genau je einmal als Vor-
bzw. Zuname auftritt und mithin Y == B,
X =% D gilt, ist wegen b) nur X=A,
Y = 0, Z = B moglich. Die vier Per-
sonen heifien: Arnold Conrad, Bernhard
Arnold, Conrad Dietrich und Dietrich
Bernhard.

7 Es werden von der ersten Sorte a, von
der zweiten b und von der dritten ¢ Stiick
gekauft. Dann gilt:

a+b-+4+c=30 und

30a + 24b + 18c = 600.

Man erhilt:
c=30—a—Db,t =10—2a
urd damit fira: | < a < 4.

Durch Einsetzen der Zahlen 1, 2, 3, 4 fiir
a erhiillt man folgende Zahlentripel -

a | R SO, SR

b B8 Mgl 2

c 21 22 23 24

Das sind die vier Moglichkeiten.

8 Der Sieg kann in einem Spiel genau
dann erzwungen werden, wenn es eine
Spielweise (Strategie) gibt, die unter allen
Umsténden zum Siege fithrt. Das ist bei
dem vorliegenden Spiel der Fall. Gelingt
es namlich einem der Spieler, etwa A, so
viele Holzchen zu entnehmen, dafl der
Gegenspieler B eine durch 11 teilbare
Anzahl Streichhélzer vorfindet, dann
kann A die von B entnommene Anzahl
(1 bis 10 Hélzchen) j ila zu 11 it

A kann stets den Sieg erzwingen, namlich
indem er beim 1.Mal durch Wegnahme
von genau 7 Hélzchen die durch 11 teil-
bare Anzahl 143 herstellt und dann die
genannte Strategie erhilt. B (kann den
Sieg dann also nicht erzwingen) kann
es genau dann, wenn A wenigstens einmal
nicht die genannte Strategie einhdlt.

9 a2+ bt=c? 2r%=c%;
or.t=ht: A ="
: i - ab

Dreiecksfliche: Fa = 5
,»Sichelflidche* :

b Y el v ar,?
i A T R
i 3 o) arg® | 14

4
ab b/
Fg = 35 5 i et 5 (?—?)
F _ab a"f‘b’_li__a’) F. l
BTl \TD P Z'_z)

Fg = !—g—) und daraus folgt: Fpo = Fg

10 Die gesuchten Abstinde sind simt-
lich einander gleich, nimlich gleich der
Linge der in einem Dreieck mit den Sei-
ten von der Linge a, a V2.a- }/3 auf der
letztgenannten Seite errichteten Hohe.
Wir betrachten ein solches Dreieck etwa
AADF. Es ist bei A rechtwinklig, da AD
auf der Ebene eyppy senkrecht steht.

Die gesuchte Linge der Hohe AP ist da-

zen, indem er seinerseits eine entsprecﬁen-
de Anzahl entnimmt, was nach den Spiel-
regeln immer moglich ist. Auf dieseWeise
findet B stets, wenn er am Zuge ist, eine
durch 11 teilbare Anzahl, nach einiger
Zeit schlieBlich 11 Holzchen vor, von
denen er mindestens 1 Hélzchen nehmen
muB, aber hochstens 10 Hélzchen neh-
men darf. Daher bleibt zuletzt fir A ein
Rest von 1 bis 10 Hélzchen, den er in
jedem Falle vollstindig fortnehmen kann.
1m vorliegenden Fall (Spielbeginn mit
150 Hélzchen) ergibt sich daraus:

Aus schaffensreicher Arbeit
wurde Mathematikfachlehrer
W. Unze durch eine heimtlckische
Krankheit am 29. 9. 73 aus unserer
Mitte gerissen. Wir verlieren in

L. | ihm einen gewissenhaften, pflicht-

Unser Foto: W. Unze im Unterricht

bewuBten Pidagogen, der an allen
12 Mathe-LVZ mit Herz und un-
ermiidlichem Flei mitarbeitete und
damit einen aktiven Beitrag fiir die
auBerunterrichtliche Arbeit unserer
Jugend leistete.

her, wie aus J4ADP~ ADFA folgt,
/
a-a-|/2 & ./
== = VG
a-13 i

VVVVVVY

Klassenstufe 11/12

Aus Platzgrinden mufite auf die Ver-
dffentlichung der Losungen zu Kl. 11/12
verzichtet werden. Interessierte Leser
erhalten sie (gegen Freiumschlag) bei:

Redaktion alpha, 7027 Leipzig, PSF 14.

\

An dieser h]ﬂullhe-LVZ arbeiteten mit:
Gt h Verdi La

rer des Voll;es. 29. OS Leipzig, Chef-
ol et e e ol

zeitschrift ,alpha” (ldee und Gestal-
tung), Mathematikfachlehrer i. R. W.
Unze, Leipzig, Studienrat Th. Scholl,
Ministerium fir Volksbildung, Berlin,
Die Aufgaben und Lésungen dieser
12, Mathe-LVZ wurden aus dem
51. Lesebogen ,Junge Mathematiker”
— ABC Mathematikolympiaden (Doku-
ion) - H ber: Rat des
SB Siidost, Leipzig, und aus der Auf-
gabenkartei der Red. .alpha“ — Doku-
mentation der Aufgaben der Olympiade
Junger Mathematiker der DDR — zu-
sammengestellt.
Das Autorenkollektiv donkt den LVZ-
Mitarbeitern gen Setzern des VEB Bro-
schurendruck, Leipzig, der Druckerei
Fortschritt, Erfurt, fiir die technische
Realisierung des Projekts.
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